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ÎNFRĂŢIREA ROMÂNEASCĂ 
Organ al „Ligii Apărării Naţionale Creştine" 

Rubrica permanentă. 

Pentru ca să se ştie 

Denunţăm din nou marelui public pe aceia, cari au apărat pe Jidanul GROEDEL în 
procesul cu Maramureşenii, de pe urma căruia sătenii dé baştină şi-au pierdut pădurile ce le 
aparţineau de veacuri: 

Apărătorii, cumpăraţi cu banii lui Iuda, poartă numele: 
EMIL HAŢIEGANU, deputat naţional-ţărănist şi profesor la Universitatea din Cluj. 
MIRCEA DJUVARA, deputat liberal şi profesor la Universitatea din Bucureşti. 
VALERIU ROMAN, proaspăt liberal, fost secretar general al L. A. N. C. 

Cine ajută pe duşmanii României la bârfirea ţării? 
COSTA FORU, dela „anumita presă" şi 
N. GHIULEA, membru în partidul naţional-tărănist şi profesor la Universitatea din Cluj. 

Având în vedere, că înalta Curte de Casaţie a adjudecat Jidanului Groedel 26.000 
jugere în paguba Maramureşenilor, aşa încât veneticul acaparator a ajuns proprietarul acestui 
latifundiu forestier, noi cerem cu stăruinţă, în virtutea legii agrare, ca imediat ce va fi ieşit din 
indiviziune Jidanul Groedel să fie expropriat la fel ca şi ceilalţi proprietari de păduri, pentru 
ca acele comune de pe valea Vişeului, cari au dreptul după lege, să fie puse în stăpânirea 
pădurilor, ce le-au aparţinut din moşi-strămoşi. 

In discursul rostit la senat, în ziua de 22 Martie 1928, P. S. S. Episcopul Nicolae 
Ivan dela Cluj, la discuţia generală a legii Cultelor (vezi revista Renaşterea, organul oficial 
al Eparhiei, No. 14 din 1 Aprilie 1928) a atins chestiunea mizeriei Moţilor provenită din faptul 
că pădurile de mult le-a tăiat dl. Tischler cu concursul binevoitor al politicianilor patentaţi 
din Ardeal. 

Ştii, onorate cititor, cine sunt „poiticianii patentaţi", cari au ajutat pe Jidanul Tischler 
să despoaie pe Moţi de averea lor strămoşească? Iată numele celor vinovaţi: 

EMIL HAŢIEGANU, deputat naţional-ţărănist şi profesor la Universitatea din Cluj. 
GHEORGHE LEON, deputat liberal şi profesor la Universitatea din Cluj. 
PETRE GROZA1), fost ministru averescan. 

„ÎNFRĂŢIREA ROMÂNEASCĂ". 

') Notă. In ce priveşte paiticiparea fostului ministru averescan, facem următoarea rectificare: nil cu Jidanul Tischler, ci cu 
următorii Jidani şi jidoviţi, dl Petre Groza a ajutat să lie despoiaţi Moţii de averea lor strămoşească. Ii scoatem la lumina zilei din registrul 
de firme dela Tribunalul Cluj vol. II. pag. 1G3 şi vol. XI. pag. 212, aşa cum stau împreună în Consiliul de administraţie al societăţii fore
stiere „Călătele"; iată-i: Dr. Petru Groza deputat Deva, Gh. Nedelcu Bucureşti, Herniei Sertil Wien, Dr. Emil Haţigeanu, Dr. Vasile 
Papp, Hermán Sensieb, Kelemen Bernát, Weisz József, Zoltán Fényes, Otto Groedel [cel din Maramureş). 
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Soluţia simţului popular. 
Din preţuita revista „Facla româ

nească" ce apare la Bucureşti, strada 
Vasile Lascăr No. 24, sub conduce
rea cunoscutului scriitor N. Casian, 
aflăm despre o afirmaţie jidovească 
ce nu poate rămâne fără răspuns. 

In articolul întitulat „Poezia po
porană în acţiunea antisemită" (No. 
30—31 din 19 Aug. 1928; se spune 
că Jidovul Schweig dela „Curierul 
izraelit" a susţinut acum vre-o cinci 
ani, că „blânzii şi bunii noştri ţărani 
nu sunt antisemiţi, dar Dnii Cuza şi 
Paulescu îi otrăvesc prin răspândi-
direa broşurilor" lor. 

Această aserţiune ne dovedeşte şi 
de astădată cum Jidanul, chiar când 
are pretenţii de intelectual, falsifică 
realitatea spre a promova interesele 
rassei lui. Rândurile citate merită o 
mai apropiată analiză. Dacă ar fi 
vorba de faptul brut al denaturării 
adevărului, nu ne-am opri asupra 
unei minciuni mai mult, din viaţa 
poporului ce se pretinde „ales". A 
minţi, a înşela, a bârfi, a urî şi a 
distruge sunt comandamente din mo
rala talmudică, faţă de goimi. Nu 
minciuna jidovească pe care o vom 
spulbera cu un singur fapt, intere
sează, ci felul cum este prezentată 
publicului. 

Observă, te rog Domnule cititor, 
cum caută să se strecoare în sim
patia românească Jidanul mlădios şi 
onctuos, încercând să şteargă deose
biri de rassă, pe care istoria uni
versală nu le-a putut desfiinţa, când 
scrie aceste rânduri: „blânziişi bunii 
noştr i ţărani". Câtă prefăcută iu
bire faţă de neamul pe care îl ucide 
sistematic cu alcool, dupăce prin 
camătă 1-a dus la sapă de lemn; şi 
în acelaş timp câtă îndrăzneală ne
ruşinată ca să scrii „ţăranii noştri"! 

Cum ai ajuns, venetic iudaic, să-ţi 
însuşeşti identitatea cu poporul de 
baştină, ca să împerechezi aceste 
două cuvinte: „ţăranii noştri ?" Ce 
legături ai tu cu omul necăjit al gliei 
străbune, ca să rosteşti posesivul 
„nostru" ? Pe ce cale, mă rog, ai 
ajuns la această „nostrificare" ? 

Neamul tău, religia ta cu mesia
nismul ei neîmplinit care te împinge 
la dominaţia universală prin sugru
marea celorlalte naţiuni, concepţia 
ta despre lume, cea mai egoistă şi 
sălbatic' excluzivistă aşa cum ţi-a a-
dâncit-o în suflet din generaţie în 
generaţie doctrina talmudică, toată 
viaţa rassei tale din trecut şi aspi
raţiile de viitor, te fac să te ţii de
parte, izolat, ca „popor ales"(!) de 
ceilalţi muritori. 

Aşa fiind, pe cine vrei să înşeli, 
Jidane ? Pentru ce zici: „ţăranii noş

tri"? Pentru ce să nu ai curajul opi
niei adevărate, pe care o practici în 
toate zilele şi să spui: „victimele 
noastre" ? 

Acesta-i adevărul. Nu ai altă a-
propiere cu naţia românească decât 
aceea ce există între muscă şi pa-
iangenul ce-i suge sângele. 

Să nu credeţi, Jidani din Româ
nia întregită, că prin i onstituţia din 
1923 v'aţi instalat în sufletul popo
rului român. Documentul de acum 
cinci ani, coprinde o formală soluţie, 
pe hârtie, pentru ochii străinătăţii. 
Sunteţi cetăţeni, dar nu aţi înaintat 
nici cu un milimetru în simpatia po
porului român. Din contră. Autoh
tonii se deşteaptă tot mai mult în 
faţa problemii jidoveşti, pentrucă îi 
simte apăsarea, cu tot cortegiul de 
suferinţe şi primejdii. 

Aşa fiind realitatea, cum îndrăz
neşti Jidane să răspândeşti a doua 
minciună, că Dnii Cuza şi Paulescu 
otrăvesc sufletul ţărănimii cu bro
şurile lor antisemite ? 

Distinşii noştri fruntaşi nu au fă
cut decât şi-au plecat urechea la 
glasul înăbuşit al naţiei şi după-ce 
i-au denunţat cu bărbăţie durerea 
pricinuită de parazitul iudaic, au for
mulat programul politic al L. A. N. C. 

Antisemitismul nu este o invenţie 
a unor spirite neastâmpărate, tulbu
rătoare, biciuite de patima urii; anti
semitismul este efectul firesc, deci 
inevitabil şi fatal, al prezenţii Jida

nilor în căminul oricărei naţii. Isto
ria dovedeşte exactitatea acestei a-
firmaţiuni. O recunoaşte chiar Judeul 
Bernard Lazare în cunoscuta-i lu
crare, apărută la Paris în 1894, în
titulată : L'antisémitisme, son histoire 
et ses causes. Nu mai este nevoie 
de nici o demonstraţie în aceasiă 
privinţă. 

Totuşi pentru a desvălui în mod 
incontestabil simţul antisemit al po
porului nostru, amintesc un fapt pre
cis, asupra căruia orice fruntaş po
litic român are datoria să mediteze. 

Faptul caracterizează adâncul simţ 
politic al poporului de dincoace de 
Carpaţi. Şi anume: când s'a întins 
în Ardeal către sfârşitul anului 1918 
volbura revoluţiei, care împreună cu 
armata română a măturat pentru vecii 
vecilor domnia maghiară depe aceste 
plaiuri româneşti, cea dintâi măsură 
de ordin practic, pe care a luat-o 
poporul dela ţară, spre a-şi îmbună
tăţi situaţia, a fost alungarea Jida
nilor din coprinsul satelor româneşti. 

Iată dovada celui mai curat şi 
adânc antisemitism, nu inventat de 
doctrinari şi propagat de „huligani" 
cum zic semiţii dela „anumita presă"; 
ci izbucnind spontan din simţirea 
populară, plămădită în suferinţa în
delungată pricinuită de Jidani şi des-
cătuşându-se conştient în singura 
soluţie "radicală a izgonirii parazitu
lui din cuprinsul căminului strămo
şesc. ; 

I. C. Cătuneanu. 

Memoriu în chestia Moţilor 
Cluj, 25 August 1928. 

Scumpe Domnule Profesor, 

Văzând întrebarea, ce binevoiţi a-mi 
pune în articolul: „Praf în ochii Mo
ţilor" din Nr. 20/1928 al „înfrăţirii 
Româneşti", ţin a Vă răspunde, că 
urmăresc neînduplecat desfăşurarea 
chestiunii Moţilor. Drept dovadă îmi 
iau voie a Vă înfăţişa memoriul îna
intat în afacerea Tischler. 

Primiţi Vă rog, — pe lângă viile 
mele mulţumiri pentru atenţia con
stantă, ce acordaţi cauzei Moţilor —, 
asigurarea neschimbatului meu de
votament. 

Arnos Frâncu. 
D-sale Domnului 

Prof. I. C. Cătuneanu 
Cluj. 

Onorat Comitet Agrar, 

In urma avizului Onor. Comitet 
Agrar Nr. 4780 din 28 Iunie anul 
1928, făcându-se cunoscut că sub 

Nr. 1519 din 1928 Mauriciu Tischler, 
Albert Bürger şi soţii au făcut cerere 
de revizuire în contra hotărîrii Co-
misiunii judeţene din Cluj Nr. 98/928 
privitoare la proprietăţile lor din re
giunea Ciucea, Vlădeasa şi provocate 
fiind subsemnatele comune moţeşti 
din Munţii Apuseni de a-şi înainta 
în două luni memorii şi acte, sub
semnatele comune prin procuratorul 
lor legitimat Dr. Arnos Frâncu avocat, 
înaintează în termen, constatând că 
procuratorul nu a primit acest aviz, -
următorul 

M E M O R I U 
dimpreună cu actele justificative ci
tate. 

I. Pădurile şi păşunile din Munţii 
Apuseni au fost reclamate în cursul 
secolilor ca fiind ab antiquo pro
prietatea comunelor moţeşti, dela cari 
le-a răpit statul duşmănos ungu
resc şi magnaţii maghiari ca domenii 
private, între cari sunt şi domeniile 
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baronilor (osika, trecute pe preţuri 
de batjocură, în posesiunea actuali
lor speculatori de obârşie străină. 

Pentru cunoscătorii de drept şi 
istorie, este ştiut, că pădurile şi pă
şunile din Munţii Apuseni au format 
obiectivul alor zece revoluţiuni şi a 
memorandelor fără sfârşit la Curtea 
din Viena, dintre cari mai cunoscute 
sunt şi în parte publicate memoriile 
lui Horia şi lancu. 

Tot aşa este cunoscut, că în re
voluţia din 1918 din Ardeal pentru 
Unire, Moţii au luat armele şi prin 
legiunile lor (Cluj şi Alba-Iulia) au 
asigurat libera hotărîre a Ardealului 
Românesc de a se uni cu Ţara Mamă 
şi au facilitat intrarea armatei ro
mâne până în regiunea Ciucea, toc
mai acum discutată, fără nici o îm
puşcătură, pe când Moţii, mai ales 
din această regiune, au plătit devo
tamentul lor cu o serie lungă de 
martiri, unii arşi pe rug, alţii asas i 
naţi între orori. 

Au făcut aceasta Moţii deoparte 
împinşi de tradiţionala lor conştiinţă 
naţională, de altă parte asiguraţi ofi
cial prin conducerea revoluţiei, cum 
dovedeşte anexa, că dreptul lor is
toric Ia păduri şi păşuni integrale, 
va fi recunoscut de România libe
ratoare. 

Intr 'adevăr M. S. Regele Ferdinand 
în 1919 la Cluj şi Câmpeni a repe-
ţit cuvântul salvator: „Pădurile şi 
păşunile din Munţii Apuseni vor fi 
ale Moţilor". 

S'a găsit, că prin legea agrară şi 
co ta ei de 7 juff. la păduri şi 22 jug. 
la păşuni , se vor îndestuli revendi

ca te l e Moţilor.»In aplicare însă, graţie 
maşinaţiunilor expertului silvic Gh. 
Golgoteanu, inducând intenţionat în 
eroare autorităţile agrare, cum este 
şi cazul de faţă, s'au scutit, — împo
triva legii agrare şi a intenţiilor le
giuitorului, care vrea să dea cotă ma
ximală în munţi, pentru a crea prin 
păduri şi păşuni comunale pe seama 
muntenilor, a căror existenţă depinde 
dela păduri şi păşuni , condiţii de 
existenţă, — s'au scutit imense teritorii 
de păduri şi păşuni , în favorul pro
prietarilor şi societăţilor de exploa
tare. 

Văzându-se frustraţi de beneficiile 
legii agrare şi de dreptul lor istoric, 
Moţii au apelat cu doleanţele lor la 
Tron şi la Guvern. 

Nemuritorul Rege a r ă s p u n s : „Nu 
voiu lăsa să piară pe Moţi şi nici 
dreptatea lor". 

Iar preşedintele Consiliului de Mi
niştri : Ion I. C. Brătianu de veşnică 
amintire, prin telegrama cunoscută, 
a luat angajament personal şi în nu
mele Guvernului, că se va face 
dreptate Moţilor şi doleanţele lor vor 

fi soluţionate conform legii. 
După asemenea antecedenţe s'a 

numit o comisiune de trei miniştri 
pentru cercetarea doleanţelor Moţilor 
şi aceştia, cât pentru doleanţele în 
reforma agrară, au dat sub Nr. 914/927 
al d-lui Alinistru de Agricultură şi 
Domenii, delegaţie unei comisii şi 
în cauza plângerilor comunelor s u b 
semnate pentru situaţia creată prin 
hotărîrea Nr. 254/926 a onoratului 
Comitet Agrar în domeniul Tischler-
Bürger, prin care hotărîre pe baza 
expertizei Golgoteanu-Popescu, s'a 
revizuit în principiu hotărîrile instan
ţelor inferioare, cari observând cota 
legală, expropriase aproape integral, 
pentru păduri şi păşuni, domeniul 
în chestiune. 

Raportul depus şi înaintat aici, 
sub 2 în copie, de comisie, conchi
dea că hotărîrea Nr. 254/926, a cărui 
parte integrantă o formează exper
tiza Golgoteanu-Popescu, dovedită 
cu documente publice, că nu cores
punde stării faptice referitor !a cele 
opt comune şi nu a considerat peste 
tot vechea comună Poeni şi nici noua 
comună Lunca Vişagului din acest 
masiv, este neexecutabilă, urmând 
să fie revizuită şi casată. 

Susţ inând comunele în întregime 
toate concluziunile de fapt şi drept 
din acest raport, ele constată, că 
prin aceste sunt perfect combătute 
aserţiunile din cererea de revizuire 
ale lui Tischler şi cons. şi constată, 
că Guvernul prin Ministerul de Agri-. 
cultură şi Domenii a înaintat acest 
raport Onoratului Comitet Agrar pen
tru a pronunţa cele legale, fiind la 
mijloc, (prin expertiză), erori esenţiale 
şi falş în acte publice. 

Dar independent de această acţiune 
a Guvernului pe lângă Onor. Comi
tet Agrar, fiind evident din constată
rile oficiale silvice, că hotărîrea 
Nr. 254/926 este dată numai în prin
cipiu şi ca aviz, serviciul silvic al 
statului în conf. cu instr. din Ord. 
13575 din 1922, chemat să aplice 
pe teren hotărîrea 254/926 a Comit. 
Agrar şi-a depus sub titlul de „Pro 
ces Verbal" la comisia de ocol che
mată prin legea agrară de a executa 
hotărîrile definitive, opinia sa silvică, 
prin care conchidea, că hotărîrea 
Nr. 254/926 din motive faptice şi de 
drept nu se poate executa fiind şi 
de altfel numai principială ca aviz 
şi că prin urmare pe baza dovezilor 
autentice anexate şi la dosar şi vă
zând că comunele Poeni şi Lunca 
Vişagului au fost neconsiderate în 
procedura anterioară, urmează să se 
facă o complectare expropriindu-se 
terenele necesare pentru păduri şi 
păşuni comunale, în favorul celor 
zece comune interesate. 

Această opinie silvică şi dovezile 
de fapt câştigate în cursul procedurii, 
au determinat Comisia de Ocol şi 
Comisia Judeţeană să păşească la 
expropriere prin complectarea efectivă 
a hotărîrii principiale Nr. 254/926 a 
Comit. Agrar. 

Intr 'adevăr, prin hotărîrea Nr. 
254/926 S. Tr. din 18 Martie 1926 
a Comit. Agrar s'a admis exproprie
rea pădurilor d-lor M. Tischler şi 
Bürger cu soţia, „potrivit art. 24 şi 
urm. şi 32 şi urm. din legea agrară", 
şi ca atare toate nevoile de păduri 
şi păşuni comunale, a comunelor 
învecinate cu proprietăţile de mai 
sus, urmau să fie satisfăcute din 
aceste proprietăţi. 

Pentru determinarea acestor nevoi 
Comit. Agrar a luat în considerare 
raportul inspectorilor Golgoteanu şi 
şi Popescu — Pera, pe baza căruia 
Comit. Agrar prin hotărîrea de mai 
sus decide a „d ispune" a se expro-
pria suprafeţele arătate în numita 
hotărîre. 

Cu această ocaziune alegerea su
prafeţelor de expropriere se lasă 
„la acordul părţilor" interesate. 

Serviciul silvic urmând a defalca 
pe teren suprafeţele de expropriat, < 
constată, că lucrarea nu se poate 
executa din următoarele m o t i v e : 

a) Numărul capilor de familie in
dicat în raportul inspectorilor nu 
corespundea cu realitatea, d u p ă cum 
s'a dovedit cu certificatele comunale 
depuse la dosarul înaintat Ministe
rului de Domenii de către Dir. sil
vică cu raport şi ca atare nevoile de 
păduri şi păşuni nu erau complect 
determinate. 

b) Cota stabilită era prea mică în 
raport cu situaţiunea comunelor 
dintr 'o regiune muntoasă, unde exi
stenţa locuitorilor se rezumă la cre
şterea vitelor şi munca la pădure. 

c) S'au omis dela împroprietărire 
comune, cari nu puteau fi satisfăcute 
cu păduri şi păşuni decât din p r o 
prietatea Tischler-Bürger. 

d) Numerile top. indicate în hotă
rîre nu sunt corespunzătoare cu rea
litatea. 

e) Acordul nu s'a putut obţine sub 
nici un motiv. 

Pentru toate aceste motive a d re 
sat un proces verbal, ce 1-a înaintat 
Comisiei de Ocol pentru expropriere 
Huedin, care urma să execute hotă
rîrea Comit. Agrar arătată mai sus . 

Comisia de Ocol constatând, că 
din modul cum este redactată hotă
rîrea prin întrebuinţarea frazei de, 
„dispune a se expropria", nu poate 
fi considerată ca o hotărîre defi
nitivă de expropriere, ci numai ca 
un aviz, constatând asemeni, că 
aceasta rezultă neîndoios şi din fap-
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tul, că prin hotărîre nu s'a determi
nat precis suprafaţa expropriată, — s'a 
sesizat şi în consecinţă a d ispus 
executarea hotărîrii Comit. Agrar în 
sensul, ca să exproprieze proprietă
ţile de mai sus „în conf. cu art. 24 
şi 32 şi urm. din legea agrară" , aşa 
cum s'a decis de Comit. Agrar. 

Comisiunea de ocol cu ocaziunea 
desbaterilor constată în adevăr, că 
raportul inspectorilor Qolgoteanu şi 
Popescu-Pera nu indică adevăratele 
nevoi de păduri şi păşuni , aşa cum 
glăsueşte legea şi verificând arătă
rile din corpul procesului verbal depus 
de serv. silvic, constată, că arătările 
din acel proces verbal reprezintă 
adevăratele necesităţi a comunelor de 
Moţi subsemnate din Munţii Apuseni 
şi având în vedere, că comisia nu 
este legată de raportul inspectorilor 
invocat mai sus, de vreme ce a con
statat, că nu reprezintă adevărul şi 
în Consecinţă a declarat de expro
priate suprafeţele indicate în proce
sul verbal, cuprinzând opinia silvică. 

Această hotărîre apelată şi con
testată de proprietari, se judecă din 
nou dé Comisia Judeţeană din Cluj, 
care făcând aceleaşi constatări men
ţine hotărîrea Comisiei de Ocol. 

Ambele hotărîri ale instanţelor in
ferioare agrare, dupăce legea agrară 
decretează hotărîrea i omisiei Jude
ţene „definitivă", au fost executate 
în teren, conf. procesului verbal ane
xat în original (3). 

Astfel masivul de munte Tischler-
Bürger, care din t imp îndepărtat e 
leagănul şi dreptul comunelor româ
neşti, strajă la trecătoarea Ciucea din 
Ardeal în ţinuturile ungurene de 
altădată şi care în extensiune de 
peste şasesprezece mii jug. a trecut 
din posesiunea magnaţilor răpitori 
cu o valoare de şaptezeci mii de 
coroane în posesiunea actualilor po
sesori revizionişti, — a ajuns din nou 
în stăpânirea celor zece comune 
moţeşti, conform dreptului şi legii 
agrare, isvorîtă din gura Marelui 
Rege Ferdinand şi astfel este as igu
rată o modestă existenţă pentru Moţii, 
ce se pot susţine numai cu ajutorul 
acestor păduri şi păşuni. 

Astfel au înţeles comisiunile agrare 
inferioare şi la data anterioară, în 
conglăsuire cu opiniile silvice de 
atunci, să facă dreptate legală Moţi
lor pentru opt comune, iar actualele 
comisiuni au făcut-o pentru zece 
comune, rămânând bine stabilit, că 
Onor. Comit. Agrar, Casaţia reformei 
agrare, indusă altfel în eroare prin 
datele false ale expertizei Popescu-
Pera şi fără a avea comunele prilej 
de a cunoaşte acest act, pentru care 
ne înscriem în falş, a adus o hotă
rîre numai principială de aviz, în 

urma revizuirii cerute de proprietari, 
tr imiţând-o forurilor în drept pentru 
complectare. 

Complectarea s'a făcut ca şi în 
alte cazuri similare 

Astfel fiind antecedenţele obiective 
de fapt şi de drept, fiind soluţiile 
date de Comisiunile de Ocol şi Ju
deţeană, evident în concordanţă cu 
hotărîrea Comit. Agrar 254/926, care 
e numai de natură principi dă şi 
conţine numai un aviz cu condiţia 
rezolutivă a acorJuiui părţilor, cazul 
vine din nou la Comit. Agrar pen
tru îndeplinirea procedurii de reformă 
agrara. Comit. Agrar, (Casaţia de re
formă agrară după legea Constanti-
nescu) în cazul, că din nou se pro
nunţă, rămâne cert stabilit, că a dat 
numai aviz, şi numai în acest caz 
are loc o cerere de revizuire, ca 
formă, deşi ca fond şi legalitate nu 
este" îndreptăţită. 

In caz contrar potrivit art. 81 din 
legea agrară, Comit. Agrar nu are 
căderea de a se pronunţa încă odată, 
fiindcă dispozitivele Comisiunii Ju
deţene în materie de executare le 
judecă ca ultim for cu titlul de con
testaţie, iar contestaţia proprietarilor, 
care a numit-o şi apel, a fost defi
nitiv respinsă, şi nici nu puteau fi 
atacate hotărîrile de complectare în 
executare a Comisiei de Ocol şi Ju 
deţene, prin cerere de revizuire. 

Cum hotărîrea Comitetului Agrar 
254/926 este numai indicativa lăsân-
du-se la acordul părţilor şi nu este 
imperativa, după ce părţile chemate 
la conciliaţiune nu au putut cădea 
de acord, orice om de lege şi astfel 
şi instanţele inferioare, ţinând cont 
de nouile fapte dovedite în cursul 
procedurii, cari anulau elementele 
neexistente de fapt ale expertizei 
Qolgoteanu-Popescu, s'au pronunţat 
în textul şi spiritul legii şi a drep
tăţii, şi conform nevoilor de existenţă 
ale comunelor moţeşti. 

II. Contra acestora caută proprie
tarii cu şurubării talmudice a înscena 
autoritatea „lucrului judecat", invo
când hotărîrea Nr. 254/926 a Comit. 
Agrar. 

Cum în Comit. Agrar sunt ma
gistraţi, oameni de legi, ei nu vor 
putea fi induşi în eroare prin interver-
tirea doctrinei şi citate nepotrivite. 

Nu este aici locul deci de a des -
volta pe larg doctrina, ci este numai 
de a constata, că exceptio rei judi-
catae are loc numai când identitatea 
subiectelor din litigiu este în cauză. 

Este însă dovedit, că în hotărîrea 
Nr. 254/926 figurează numai opt 
comune, iar în hotărîrile actuale zece • 
comune, adică în plus Lunca Vişa-
gului şi Poeni. 

Prima condiţie formală deci, pen

tru res judícata, lipseşte. 
Lipseşte şi a doua condi ţ ie : h o 

tărîrea Comit. Agrar nu este nici im
perativă nici executorie, ci este numai 
un aviz principial, ca indicaţie pe 
baza unei expertize, făcut dependent 
de acordul părţilor. 

îndată ce este o condiţie rezolutivă 
la mijloc şi desacordul părţilor este 
dovedit, nu poate fi vorba de res 
judicata şi cu atât mai puţin de o 
expropriere definitivă, fiindcă tocmai 
concepţiunea condiţiei rezolutive, ex
clude concepţiunea de „definitiv". 

Prin urmare este deplasată provo
carea proprietarilor la art. 139 din 
legea agrară, altfel neaplicabil în 
materie de păduri şi păşuni , fiindcă 
este dovedit că hotărîrea 254/926 
prin dependenţa sa de acordul păr
ţilor şi conţinând numai un aviz, 
nu conţine o expropriere definitivă. 

Economia legii agrare şi constanta 
jurisprudenţă a On. Comit. Agrar 
dovedeşte că art. 139 se referă nu
mai la moşie de câmp şi nici într 'un 
caz nu se referă la păduri şi păşuni , 
care nici gramatical nu cad sub con
cepţiunea de „moşie" . 

Faptul, că la un masiv de păduri 
şi păşuni convergează mai multe 
comune limitrofe, în alte condiţiuni 
decât la moşia de câmp, a determi
nat apoi nevoia, ca pentru fiecare 
comună să se întocmească o opinie 
silvică deosebită şi să se aducă ho
tărîre deosebită în materie de ex
propriere. 

Până atunci însă exproprierea nu 
este terminata, ci numai în curs, 
până cân I. există o singură comună 
a cărei nevoi legale de pădure şi 
păşune nu sunt îniestulite. 

Şi în adevăr, /de câte ori s'a s em
nalat, că mai sunt comune interesate 
la vre-un masiv, deşi exproprierea 
în raport cu o comună a fost ap ro 
bată de Comit. Agrar, s'a operat 
noui exproprieri în continuare dela 
proprietar, fără a se putea invoca 
autoritatea lucrului judecat. 

Drept caz tipic a jurisprudenţii în 
această cauză invocăm hotărîrea ane 
xată în extras copie, în pădurile şi 
păşunile d-lui Gheorghe Bănffy la 
Răchitele sub Nr. 846/925, aprobată 
în întregime de Comit Agrar. 

Cerem ca să se prezinte Onor. 
Comit. Agrar, acest dosar şi să se 
constate, că deşi în procedura primă 
s'a expropriat până la Comit. Agrar 
terene de pădure şi păşuni din m a 
sivul Banffy numai pentru comuna 
Răchitele, ivindu-se alte şi noui co
mune cu reclamaţiuni de împroprie
tărire şi alte constatări de fapt, decât 
cum era în expertiza insp. Golgo-
teanu, s'au expropriat dela proprie
tar din nou terene pentru păduri şi 
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păşuni, nu numai, dar şi comunei Ră
chitele i s'a dat în cursul procedu
rii a doua, din nou, pe lângă cele 
vechi, alte terenuri în plus pentru 
păduri şi păşuni. 

Astfel este complectamente elucidat, 
că . până când într 'un masiv sunt 
comune, cum este şi cazul de fată, 
cari n 'au fost îndestulite cu păduri 
şi păşuni conf. legii, exproprierea nu 
este terminată, este în curs, deci 
hotărîrea Nr. 254/926 tocmai fiindcă 
nu vizează toate comunele interesate, 
nu conţine expropriere definitivă, ci 
numai un aviz, care prin instanţele 
inferioare se poate observa în raport 
cu nouile elemente de fapt dovedite 
prin expertiza comisiei Guvernului 
şi în particular în urma delegaţiunii 
date prin Ministrul de Agricultură, 
de lege, preşedintele Comit. Agrar. 

In consecinţă pretextul lucrului ju
decat, invocat de proprietar în revi-
ziune, nu-şi are locul din motivele 
înşirate şi din motivul, că On. Comit. 
Agrar prin hotărîrea 254/926 nu a 
făcut o expropriere definitivă, ci numai 
„dispune" să se exproprieze suprafe
ţele luând şi acordul şi avizul părţi
lor în ce priveşte alegerea, situaţia, 
posibilitatea de folosinţă. 

Cum acest acord nu s'a realizat 
şi prin urmare nu există esenţa unei 
sentinţe executabile după norma ju
r idică: Sententia facit legem inter 
partes, Comisia de Ocol constatând 
desacordul şi că nu a intervenit o 
expropriere definitivă, a trebuit să 
determine adevăratele nevoi şi să 
dea o hotărîre în consecinţă. 

Căzând astfel punctul 2 al cererii 
de revizuire, pretextul invocat la 
punctul 3 cade de asemenea pe con
siderentele de mai sus. 

întâmplarea, că procesul verbal 
depus de serviciul silvic nu este în
titulat „opinie silvică", nu constitue 
nici un argument de revizuire fiindcă 
după doctrină, nu titlul ci conţinutul 
determină actul, după toate codurile 
din lume, iar procesul verbal din 
chestiune conţine opinia silvică efectiv. 

Nici raportul insp. Golgoteanu şi 
Popescu luat in considerare în pro
cedura anterioară nu este intitulat 
„opinie silvică", ci este un simplu 
raport făcut în baza unei delegaţiuni. 

Dealtfel constatând, că opiniile 
silvice vechi, cari le-a înlăturat cu 
date dovedite falşe raportul Golgo
teanu—Popescu, ajung aproape la 
aceleaşi concluzii caşi actualul p ro
ces verbal al serviciului superior sil
vic, este evident că părerile sau opi 
niile serviciului silvic cerute prin 
legea agrară, Ia determinarea pădu 
rilor şi păşunilor comunale, nu sunt 
ţinute a se intitula „opinie silvică" 
ci ele pot fi scrise sub orice titlu de ; 

referat, raport, părere, opinie, etc. şi 
astfel şi „motivul" de reviziune dela 
punctul 4 cade. 

In ce priveşte pretextul dela punc
tul 5, prin care se insinua violarea 
art. 32. din legea agrară, cade şi 
acesta pentru motivul, că toate co
munele în cauză s'au folosit în tre
cut şi s'au putut folosi în urma con
figuraţiei geografice şi economice, 
exclusiv de păduri şi păşuni din pro
prietatea Tischler—Bürger, şi aceasta 
stare de lucruri se desprinde ca sin
gura soluţie şi pentru viitor. 

Proprietatea Tischler—Bürger este 
singură, care înconjură comunele 
interesate în acest litigiu şi nici în
tr'un caz nu se putea trece cu acea
stă pădure cu 30—40 Km. până la 
proprietatea statului indicată de re
curenţi, fiindcă această împroprietă
rire a comunelor în cauză cu păduri 
şi păşuni din proprietatea statului 
situată în judeţul Bihor arji rămas 
fără efect, comunele neputând folosi 
nici pădurile şi nici păşunile din 
cauza depărtării. 

Legea Agrară are la bază consi-
deraţiuni sociale şi economice pen
tru ţărănime, nu" ruina lor, deci in
dicaţiile recurenţilor sunt numai praf 
în ochii Moţilor şi suntem siguri, că 
nu vor putea impresiona pe un ju
decător imparţial. 

Tot aşa nu va putea impresiona 
pretextul excesului de putere inven
tat de recurent la punctul 6, fiindcă 
Comisia de Ocol nu face altceva, 
decât fixează preţul materialului lem
nos, ce va rămâne şi trebue să ră
mână netăiat depe suprafeţele ex
propriate pentru păşuni ca păduri, 
ca protejare a solului în sensul ali
niatului 1 şi 2 dela art. 16. din legea 
publicată în Monit. Of. 140 din 1924 
şi regulam, ei din Monit Of. No. 85 
din 1925. 

Sunt cunoscute întregii obşte ro
mâneşti pustiirile enorme făcute prin 
revărsări de ape pe Someş şi Criş, 
pe urma defrişărilor barbare, rase 
provocate de Tischler şi soţii săi 
exploatatori. 

Ar fi prin urmare, a expune toate 
păşunile şi chiar vetrele comunelor 
la inundări, dacă acest material nu 
s'ar conserva pentru protecţia păşu 
nilor comunelor şi siguranţa între
gului grup de teritorii din ţinut. 

Deşi preţul nu era la 1913 în ca
drul legii art. 50. şi viitor, nici pe 
jumătate, serviciul silvic a majorat 
preţurile pentru materialul conservat 
ca pădure pentru protecţia păşunilor. 

Pretextul arătat la punctele 7 şi 
9 cad de îndată ce s'a constatat şi 
prin procesul verbal anexat al dele
gaţiei de experţi al Guvernului şi 
prin opinia silvică recentă, nuntită 

proces verbal şi prin două instanţe 
din faţa locului şi şi prin certifica
tele oficiale depuse la Ministerul de 
Agricultură, că raportul insp. Gol
go teanu—Popescu , nu arată realita
tea ci o desfigurează. 

La procesul verbal al delegaţiunii 
numite sunt anexate câte un certifi
cat pentru fiecare comună, prin care 
se dovedeşte oficial numărul capilor 
de familie existenţi cum şi declara-
ţiunea comunelor că n 'au fost cer
cetate prin insp. Golgoteanu şi P o 
pescu atunci când li s'a stabilit ne 
voile de păduri şi păşuni , pe baza 
cărora s'a dat hotărîrea Comit. Ag
rar No. 254/926. 

Rugăm cu insistenţă, ca procesul 
verbal cu data 8 Noemvrie 1927 şi 
anexele ei, cari s 'au înaintat la Mi 
nisterul de Agricultură şi Domenii 
prin Delegaţia Guvernului, să se 
conexeze la dos'arul actual. 

Astfel apoi se va vedea netemei
nicia argumentului adversarilor şi te 
meinicia motivelor sătenilor. 

In ce priveşte motivul dela punctul 
8 al recurenţilor, comisiunile nu au 
violat art. 20 din legea agrară, ci au 
procedat aşa cum au socotit de mai 
bine, făcând pe arbitru întrucât păr 
ţile n 'au putut cădea de acord şi a 
trebuit să proceadă potrivit situaţiei, 
ca să creeze păduri şi păşuni viabile. 

Pretextul revizionist dela punctul 
10 cade prin faptul, că atât prin certifi
catele depuse de comune şi înaintate 
Ministerului de Agricultură, cât şi 
prin datele subliniate în procesul 
verbal, al serviciului silvic se dove
deşte îndeajuns, că numărul capilor 
de familie din Lunca Vişagului nu 
s'a luat în considerare la comuna 
Vişag, deoarece dela 235 până la 
387 capi de familie, este o diferenţă 
strigătoare, de mare, iar faptul se 
poate verifica oricând la faţa locului, 
întrucât nimic nu poate fi schimbat. 

In ce priveşte pretextul de revi
ziune dela punctul / / nu am putea 
răspunde decât 'apreciind ca prefă
cute naivităţi argumentările sale, în
trucât româneşte a „dispune" în 
seamnă a ordona, iar Comit. Agrar 
nu-şi putea ordona lui însuşi singur, 
ci putea ordona numai autorităţilor 
în subordine. 

Aceste autorităţi inferioare au apli
cat legea şi dreptatea făgăduită de 
Regele Ferdinand şi Ion. I. C. Brâ-
tianu! 

III. In ce priveşte pretextele de 
fapt invocate la cap. III de proprie
tari, aceste nu merită nici un ră
spuns , fiindcă tocmai prin aceste 
manevre caută a-şi masca slăbiciu
nea de fapt şi drept, când faţă cu 
sfânta dreptate şi perfecta legalitate 
invocă spectre imaginare ca „sguduiţ 
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rea încrederii în lege, nesiguranţa 
drepturilor şi legilor ţării, pr imej
duirea Constituţiei şi a existenţii na
ţiunii române" cari eculubraţiuni nici 
într 'un chip nu au loc. 

A apăra împotriva României şi 
instituţiilor sale un pretins interes 
personal, mai bine zis un gescheft 
a acelora, cari de ani de zile cu 
ajutorul de tot felul de „experţi" 
căuta a vinde statului, în conştiinţa 
că Moţii stau înfipţi în dreptul lor, 
terenuri expropriabile cu ajutorul 
unor politiciani, pe preţuri fabuloase 
ori prin schimbul pădurilor defrişate : 
este o înscenare atât de bizară, încât 
de un astfel de simulacru numai 
coreligionarii lui Trotzki şi Zinowiev 
sunt capabili. 

Ţara Românească nu aceştia o pot 
apăra, ci vor apăra-o Românii, de 
sigur în rândurile în tâ i : Moţii. 

IV. Văzănd speculatorii revizionişti, 
că astfel de apucături meschine nu 
vor putea reuşi de a crea atmosferă 
pentru tribulaţiunile lor, — D-l Tisch
ler prin un memoriu ulterior încearcă 
o milogeală, invocând altfel cu acte 
neautentificate, mila Comit. Agrar, 
zicând că el nu e „bogatul" T isch
ler ci „săracul" Tischler şi s'ar afla 
în ananghie până la L 60 milioane 
datorii, dacă Moţilor li s'ar face 
dreptate prin reforma agrară. 

Acest fel de argumentare, care nu 
are ce căuta unde e vorba de drept şi 
lege, este ce se poate mai şubred, 
mai tendenţios şi mai semnificativ 
şi se pare că şi însutitul milionar, 
soţul său Bürger A., senatorul dela 
Mureş, s'a jenat de a se ralia la a-
cest fel de menevre. 

Cât pentru D-l Tischler, dacă sta
rea averii lui ar avea vre-o impor
tanţă în această cauză de drept şi 
lege, atunci el ar fi trebuit să pre
zinte un bilanţ complect şi despre 
pasive şi despre active şi aceasta 
sub control de experţi. Atunci s'ar 
fi văzut de câte sute de ori este ac 
tiv d-l Tischler în milioane, şi sub 
nume propriu şi în societăţile de 
exploatare create de el ori achiziţio
nate prin el (Râul Alb, Regatul Mare, 
pe care 1-a cumpărat în masivul 
Banffy cu 18 milioane e t c ) . Ca să 
se vadă cu câtă uşurinţă încearcă a 
frustra pe Moţi, alăturăm în contact 
cu pădurile sale din masivul Banffy 
un proces verbal cu cadouri prin
ciare (cazul dela Răchitele). „Săra
cul" face „daruri princiare" ? 

Un om care se numeşte pe sine 
„craiul munţilor" în megalomania sa, 
nu se jenează în asemenea condiţii 
de a se înfăţişa tot atât de sărac, ca
şi când s'a pripăşit în Ardeal. A 
reuşit nu de a provoca mila, ci să 
dovedească că pe când Moţului 

într 'adevăr cerşetor, i se ia perna, 
sumanul şi săcurea pentru restanţele 
de dări şi contribuţii, pe atuncia 
Ad.-ţia Financiară din Cluj îl aşteaptă 
de trei ani cu contribuţii restante de 
un milion şi jumătate, după dovadă 
produsă de Tischler. 

Pe acest teren nu putem urma 
controversa, ci revenim ad rem şi 
constatăm, că Mauriciu Tischler şi 
soţii sunt singurii proprietari mari 
din România Mare, cari până astăzi 
dispun de peste cincisprezece mii 
jug. cad. pădure neexpropriată în 
judeţul Cluj în masivul Ciucea, trei 
mii jug. cad., sub firma „Râul Alb" 
în masivul Răchitele, trei sute jugere 
la Popfalău, tot jud. Cluj, iar sub 
firma „Regatul Mare" pădure cum
părată de trei mii jugere, toate a-
ceste în jud. Cluj. Dar mai are şi 
altele, vre-o şase mii jugere în jud. 
Satu Mare şi un număr considerabil 
în jud. Mureş şi Someş şi de sigur 
şi în alte judeţe, pe cari noi pentru 
moment nu le putem înşira, fiindcă 
Tischler cu încălcarea legii nu a fă
cut declaraţie, iar coordonarea nu 
s'a făcut. 

Din toate acestea rezultă, că d rep
tatea făgăduită Moţilor de făuritorii 
României Mari, cere, ca legea agrară 
să se aplice în text şi spirit şi la 
domeniile private din jud. Cluj, cum 
s'a făcut dreptate în masivele statului 
din jud. Alba şi Turda . 

CONCLUZIUNI 

V. Pentru motivele arătate mai 
sus şi pentru motivele invocate de 
comisiurrile pentru expropriere: 

Cerem respectuos ca On. Comit. 
Agrar să binevoiască a respinge ce
rerea de reviziune a proprietarilor 
M. Tischler, A. Bürger şi soţii şi a 
decreta menţinerea hotărîrilor No. 
98 928 a Comisiunii Judeţene-Cluj 
şi No . 7/928 a Comisiunii de Ocol-
Huedin. 

In subsidiar rugăm, ca în cazul, 
când dato sed non concesso, moti
vele invocate de noi şi de comisiu-
nile de expropriere, nu s'ar accepta 
ca bază de drept pentru menţinerea 
hotărîrilor Comisiunii de expropriere 
Judeţene şi de Ocol, atât pentru ero
rile esenţiale, cât şi pentru falşul în 
acte publice dovedite, procedura să 
fie suspendată şi întreg dosarul să 
fie trimis Parchetului Tribunalului-
Clui pentru a se constata şi sancţiona, 
că raportul insp. Generali Gh. Gol-
goteanu şi Popescu — Pera este un 
document falş şi că elementele din 
acest raport, pe baza cărora s'a dat 
hotărîrea Comit. Agi ar No. 254/926 
în cauză de expropriere a proprie
tarilor Tischler, Bürger şi Soţia, sunt 
falşe, cerând în consecinţă, ca numita 

hotărîre, atât pentru erori esenţiale 
cât şi pentru falş în acte publice să 
fie casată, iar hotărîrile Comisiei de 
Ocol şi Judeţene să fie aprobate în 
întregime. 

Curn atribuţiile de casaţie au fost 
transmise prin lege specială asupra 
Comit. Agrar, cererea noastră s u b 
sidiară se adresează On. Comitet. A g 
rar, ca instanţă de casaţie şi tocmai 
pentru prestigiul acestei instanţe, din 
care fac parte şi înalţi magistraţi, rugăm 
să se recuze toţi membri, cari au în 
această chestie păreri preconcepute 
ori au afinităţi sau contanct cu pro
prietarii, advocaţii şi patronii lor 
făţişi ori oculţi. 

Cu distinsă s t imă: 
Comunele: Vişag, Lunca Vişagului, 
Traniş , Sebeşul-Mare (Valea ura
ganului), Bociu, Secueu. Rogojel, 
Bologa, Ciucea şi Poeni, toate din 
judeţul Cluj. 

Prin procuratorul lo r : 
(ss.) Dr. Arnos Franca. 

K avocat. 
Cluj 23 August 1928. 

Cu cinci a n e x e : 
1. Manifest, în copie. 
2. Proces-Verbal dela 8 Noem-

vrie 1927, în copie. 
3 . Proces-Verbal No. 191 d e p r e -

d re, în original. 
4. Hotărîrea Comisiei Judeţene 

No. 846/925. , în copie extract. 
5. Proces-Verbal dela 26 Iulie 1926, 

în copie. 

Onor. . 
Comitet Agrar secţia Transilvaniei 

_ _ _ _ _ _ Bucureşti . 

Publicăm mai jos documentul is 
toric, amintit ca anexă la memoriul 
adresat comitetului agrar. 

M A N I F E S T 
Către Românii din Munţii Apuseni 

şi din Zarand. 
Cluj, 28 Oct. 1918 nou. 

Moţilor! Fraţilor! 

Nu mai este împăra t ! Şi-a des -
legat supuşii de jurămintele s i lnice! 
Robia străină trage de moar t e ! 
Ceasul isbăvirii a s u n a t ! Noi Ro
mânii stăpâni suntem pe soarta 
noas t ră ! Ne vom croi soarta cu ar
mele în m â n ă ! 

La a r m e ! 
La arme pentiu unirea tuturor Ro

mâni lor! In 48 Moţii strigat-au la 
B la j : Noi vrem unirea cu Ţara ! 

Unirea aduce în d a r : pământ şi 
libertate ! 

Dela voi, viteji depe Arieş, So
meş şi Criş, aşteaptă obştea : Să în
cingeţi întâi armele! 
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Tot ce ne-au răpit regii Ungariei 

şi stăpânii străini ai Ardealului: 
Păduri , păşuni şi bă i şagur i ni 

le va da toate România şi Regele 
Ei nebiruit! Ne vor da cu două 
mâni iot ce a cerut: Horia şi Iancu. 

Noi ofiţeri şi soldaţi români din 
Ardeal i-am jurat credinţă Regelui 
României! 

Dela voi Moţilor, fraţilor, aşteptăm 
să ne urmaţi cei dintâi! 

La arme! Fără arme nu-i drept, 
nici pace, nici ţară! 

Uniţi cu fraţii de pretutindeni îm
pingem hotarele la Tisa şi Dunăre! 
In moşiile mănoase dela Tisa şi Du
năre se v r împlânta: Moţii şi Cri-
şeni i! O să fiţi străjerii României-
Mari, una şi nedespărţită, ca Sfânta 
Treime! 

Porniţi din toate satele cu arme 
şi merinde la Cluj şi Bălgrad, sub 
căpitani aleşi! 

La Cluj vă aşteaptă I Legiune ro
mânească din Ardeal! 

La Bălgrad a I l -a! Pentru toţi, 
cari nu au, vor f i: Arme, bani şi 
hrană! 

Am luat e u : Dr. Arnos Frâncu , 
nepot de tribun, vechiul apărător al 

Moţilor, comanda! Din încrederea 
ofiţerilor şi soldaţilor eu poruncesc 
ca tribunii de altă dată! Pentru tot 
ce poruncesc şi făgăduesc: stau bun 
cu cinstea şi capul meu! 

Fraţilor! Adunaţi-vă la Câmpeni, 
Abrud, Zlatna, Qilău, Huedin, Brad 
şi Hălmaj! Acolo lăsaţi gărzi de pază 
şi porniţi la Cluj şi Bălgrad, cum vă 
vine mai aproape! Desfaceţi steagul 
românesc! Ţineţi rânduială ostăşească! 
Grijiţi pădurile şi băişagurile ca ochii 
din c a p ! Ale voastre vor fi pe veci 
prin legea românească ! Păziţi viaţa, 
avutul şi pacea tuturor! 

Ca mâine fraţii isbăvitori vor trece 
iarăşi Carpaţii! 

Să le netezim în arme drumul! 
In arme ne vom îmbrăţişa pe pă
mântul Ardealului! Va fi al ţăranului 
ce-1 munceşte, a României ce-1 pă
zeşte ! 

La a r m e ! 
Se ridică din morminte Horia la 

Bălgrad, Iancu Ia Ţebea, Axente Ia Blaj! 
Vă cheamă în numele lui Christos; 
La arme! 

(ss.) Dr. Arnos Frâncu 
Preş. al organ, militare din Ardeal 

a meseriilor din toată România Mare, 
na numai din Ardeal şi Banat? 

Oare nu se consumă de către po
porul nostru atât mărfuri, cât şi pro
duse industriale ca în alte ţări ? 

Oare nu avem destule bogăţii, 
cari să permită înflorirea comerţuiui 
şi a meseriilor? 

Câte sute şi mii de firme comer
ciale şi industriale, au răsărit dela 
unire încoace, pe tot cuprinsul Ro
mâniei Mari, şi cine stăpâneşte aceste 
firme ? 

Cine livrează mărfurile şi fabrica
tele necesare statului, cu numeroa
sele sale organe de consumaţie? 

Cine? Vă întreb din nou Părinte 
Agârbiceanu ? — Românii ? Cine 
stăpâneşte azi aproape în întregime 
comerţul şi industria din România 
Mare ? Răspundem: Jidanii. 

Părintele Agârbiceanu nu ştie azi 
în România Mare, ceeace ştiau 31 
de deputaţi moldoveni în România 
mică acum 60 de ani când la 1868 
au înaintat Camerei deputaţilor un 
proect de lege l ) pentru 

Regularizarea stării Jidovilor 
din România. 

In expunerea de motive a nu
mitului Proect de lege, cei 31 de 
deputaţi susţineau, că Jidanii, cari 
atunci numărau o jumătate de mi
lion (azi numără peste trei mili
oane, N. R.) se deosebesc cu totul 
de Români, şi formează un corp 
izolator în structura societăţii 
româneşti, îndepărtând şi deci în
străinând ireptat clasa producătoare, 
adecă ţărănimea, de clasa conducă
toare; şi aşezându-se ca burghezie 
străină, pe teritoriul acestei ţări, între 
aceste două clase, le exploatează pe 
fiecare din ele în paguba economiei 
naţionale. 

Rugăm pe Părintele Agârbiceanu 
să mediteze serios şi cu maturitatea 
scriitorului de răspundere, asupra ur
mătoarelor afirmaţiuni luate din me
moriul celor 31 de deputaţi moldo
veni, formulat de nemuritorul Bog
dan Petriceicu Haşdeu. 

Reproducem sumar câteva din 
concluziile expunerii de motive: 

Jidanii au creat un „monstruos mo
nopol economic", conduşi fiind de 
excluzivismul rassei lor, au distrus 
prin concurenţă necinstită pe comer
cianţii şi pe meseriaşii români, „se-
cătuind vitalitatea forţelor economice", 
au provocat „o criză morală", au 
creat „parazitul intermediar" şi au 
asigurat pentru ei „monopolul alco
olului". 

l ) Expunerea de motive şi acest Proect de 
lege a fost publicat în No. 3 din 1 Dec. 1924 
al Revistei noastre. 

„In jurul clasei mijlocii". 
Acesta este titlul unui articol apă

rut în revista „Ţara Noastră" din 
Cluj No. 36 din 2 I. crt., scris de 
apreciatul scriitor Părintele Agârbi
ceanu. 

Autorul examinează, cu deplină cu
noştinţă de cauză, motivele pentru 
cari noi Românii ardeleni şi bănă
ţeni nu am avut, sub fosta stăpâ
nire maghiară, o clasă mijlocie dé 
comercianţi şi de meseriaşi. 

Şi era uşor de înţeles, ca în urma 
piedecilor puse de administraţia ma
ghiară şi în urma primejdiei de des-
naţionalizare, primejdie exercitată atât 
de autorităţi şi de mediul şovinist 
maghiar, cât şi de organizaţiile so 
cialiste, cari pe lângă propagarea 
principiilor socialiste, atentau la di
strugerea bisericii şi a naţionalităţii 
noastre; Românii preferau să rămână 
la coarnele plugului, în sărăcie, dar 
feriţi de şicanele unei administraţii 
maştere şi de primejdia desnaţio-
nalizării. 

Mai departe, după ce constată, că 
„La noi toate oraşele, în mod firesc 
sunt străine", părintele Agârbiceanu 
ne mângăe, cu următoarele două 
afirmaţiuni: 1) „Pentru clasa noastră 
de mijloc, dela unire, şcolile varsă 
un mare contingent: începând dela 
personalul căilor ferate, sergenţi de 
stradă, până la maeştrii cvalificaţi, 

cari ies din şcolile de specialitate, 
substratul acestei clase sociale se de
pune mereu, an de an". 

2) „Şi fără nici o forţare prin 
şcoală, fără nici o restricţie de ordin 
naţional, minorităţile se vor adapta 
împrejurărilor (?N. R.), ne vor învăţa şi 
limba noastră îndată ce vor avea 
mijloacele de existenţa, în cadrele 
vieţii economice ale statului român". 
„Campania pentru revizuirea trata
telor de pace, cerute pentru primej
duirea minorităţilor de către statele 
naţionale, vor suna în gol în clipa 
când, economiceşte minorităţile vor fi 
încadrate, cu folos pentru ele, în viaţa 
economică a statelor naţionale. Iar 
noi nu vom mai avea nevoe de nici 
o propagandă pentru îmbrăţişarea in
dustriei şi negoţului românesc, pen
tru formarea clasei noastre mijlocii". 

„Ea se va naşte şi întări în mod 
jir esc". 

Admir optimismul teoretic al Pă
rintelui Agârbiceanu, ce priveşte for
marea şi întărirea dela sine a clasei 
noastre mijlocii; dar totodată stau 
nedumerit comparând optimismul 
scriitorului şi starea de fapt a clasei 
noastre de mijloc şi mă întreb: 

Se poate admite ca Părintele Agâr
biceanu, un cunoscător atât de pro
fund al poporului nostru, sâ nu cu
noască starea reală a comerţului şi 
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Mai departe se spune, că „Jidanii 
nu se asimilează", că ei practică „imo
ralitatea comercială" prin sistemul 
organizat de falimente frauduloase. 
Jidanii lucrează în „contra intereselor 
statului", fiind conduşi de un „ex 
cluzivism neîmpăcat", „căci jidovismul 
nu numai că nu admite pe nimenea 
în sânul familiei sale religioase, dar 
condamnă unei uri şi prigoniri per
petue pe oricine nu e din neamul lui 
Izrael". Ei lucrează pentru reconstru
irea „Statului judak" aici în Ro
mânia, „de aceea se înmulţesc şi se 
înrădăcinează la noi" . „Statul judak" 
„ar însemna prima realizare a ideilor 
lor de predominare asupra popoarelor 
creştine". 

„Jidanii nu pot cere drepturi", „ d e 
oarece ei vor să fie trataţi ca fraţii, 
de către aceia pe cari ei îi tratează 
ca pe nişte inamici implacabili". „A 
da drepturi Jidanilor însemnează a 
acorda unei neînsemnate minorităţi 
dreptul de asuprire, asupra marei 
majorităţi, aceasta ar constitui cea 
mai mare nedreptate". 

In faţa acestui pericol, necruţător 
— Jidanii — poporul românesc are 
tot „dreptul de apărare". Acest drept 
de apărare în contra pericolului ji
dovesc, apare în legiuirea lui Ştefan 
Vodă cel tânăr din 1525, repetat în 
Codicile lui Calimach din 1830, 
prin „Legiuirile obşteştii adunări a 
Moldovei din 1843", prin care „se 
interzice Jidovilor dreptul de a cum
păra proprietăţi atât în comunele 
urbane cât şi în cele rurale". 

„Bazaţi pe aceste consideraţiuni, 
bazaţi pe legile consuetudinare şi pe 
legile pozitive ale ţării, şi având în 
vedere că toate aceste legiuiri au 
fost dictate de o necesitate imperi
oasă pentru garantarea Românilor 
de exploatarea j idovească şi înlătu
rarea pericolelor ameninţătoare na
ţionalităţii noastre, având în vedere 
că şi legiuitorii celorlalte ţări s 'au 
găsit nevoiţi să pună stavile relelor 
ce cauzează Jidovii şi văzând imi
nenţa pericolelor cari învălue popo
rul român, atât în privirea economică, 
cât şi în cea naţională şi care ne 
impun datoria, ca cât mai curând, 
să aducem remediu eficace unei stări 
de lucruri care se agravează neîn
cetat, subscrişii au onoare a propune 
reprezentaţiunii naţionale următorul 
proect de l ege : 

PROECT DE LEGE 
pentru Regularizarea stării Jido

vilor din România. 

Art. 1. — Jidovii nu se vor putea 
statornici în comunele urbane fără 
autorizaţia consiliilor comunale. 

In comunele rurale nu se pot s ta

bili Jidovii sub nici un pretext, fie 
chiar temporal. 

Art. 2. — Jidovii cari vor contra
veni art. precedent se consideră de 
vagabonzi. 

Consiliul comunal decide şi face 
a se lua măsurile necesare pentru 
trimiterea vagabonzilor la urma lor. 

Art. 3. — Jidovii nu pot avea 
proprietăţi imobile, nici urbane, nici 
rurale. 

Vânzarea şi cumpărarea de atari 
imobile, făcută Jidovilor, este de 
drept nulă şi preţul se prevede % 
în folosul institutelor de binefacere 
locale şi % în folosul denunţătorului . 

Art. 4. — Acei, cari vor înlesni 
călcarea dispoziţiunilor de mai sus, 
se vor condamna cu perderea d rep 
turilor politice dela trei la zece ani 
şi cu o amendă de 2 0 % din va
loarea lucrului cumpărat . 

Art. 5. — Jidovii nu pot ţine în 
arendă moşie, cârciumi, mori, po -
verne, poduri, vii, suhaturi, grajduri 
de îngrăşat vite, stâne, nici hanuri şi 
hoteluri pe la drumuri . 

De asemenea ei nu pot fi antre
prenori pentru vre-o afacere, de ale 
Statului, de ale comunelor, sau de 
ale ori cărei case publice. 

Art. 6. — Autorităţile nu vor 
primi nici o cerere, făcută de către 
Jidovi, pentru socoteli de tovărăşie 
sau alte afaceri cari ar înlătura d is -
poziţiunile art. 5. 

Art. 7. — Jidovii, spre a putea 
face comerţ, negoţ sau trafic, sunt 
datori să aibe biletul de autorizare 
special dela autorităţile comunale 
uhde-şi au domiciliul. 

Acei cari nu se vor supune ace
stei dispoziţiuni se vor amenda d e 
la 300 Iei noui. 

Autorităţile nu pot da curs unei 
reclamaţiuni pornită de vre-un Jidan 
care nu va avea acest bilet de au
torizare. 

Art. 8. — Comerţul cu obiecte 
de hrană şi băutură pentru creştini, 
este interzis Jidovilor. 

Ei pot, însă, vinde aceste obiecte 
coreligionarilor lor. 

Pentru orice abatere dela această 
prohibiţiune culpabilul va fi supus 
la o amendă dela 100—600 lei 
n o u i ; iar în caz de recidivă se va 
retrage biletul de autorizare. 

Dispoziţiuni generale. 

Art. 9. — Toate comunităţile şi 
comitetele jidoveşti tolerate şi au to 
rizate până acum prin diferite urbe 
sunt şi rămân desfiinţate dela pu
blicarea legii de faţă. 

Art. 10. — Toate legile, ordo
nanţele, decretele şi regulamentele, 

contrazicătoare acestei legi, sunt şi 
rămân desfiinţate dela promulga
rea ei. 

Dr. Fătu, 
preşedinte. 

Subscrişi: Iancu Negură, D.Pruncu, 
N. Voinov, Ion G. Leca, A. D. Hói
ban, Petru Suciu, Costin Brăescu, 
I. Străjescu, C. Corjescu, D. Tacu, 
Ion Agarici, A. Haret, A. I. Gheor-
ghiu, I. Lerescu, V. Vidraşcu, I. La-
teşiu, M. Rufu, Casian Leca, S. F. 
Robescu, C. Morţun, D. Soarec, A. 
Cilibidache, D. Cristea, Isăcescu, K. 
Dimonisie, P . Chenciu, L. Eraclide, 
A. Lăzărescu, I. Codrescu, Hajdău. 

(Pe lângă aceştia au mai aderat, 
declarând în Cameră, Tanu deputat 
de Focşani şi D. Lupaşcu) ." 

Iată măsurile Ia care i-a impins 
pe cei 31 de deputaţi starea neno
rocită a Moldovei la 1868. Fără să 
aibă drepturi politice, în ţara noastră, 
fără să dispună de mari capitaluri, 
fără să se bucure de protecţia finan
ciară şi politică, a organizaţiunilor 
izraelite din străinătate, Jidanii, acum 
60 de ani ajunseseră să destrame 
până la nimicire vechea clasă de 
mijloc a băştinaşilor moldoveni şi să 
se aşeze în locul ei. De atunci şi 
până astăzi s'a întărit această po 
ziţie, de burghezie străină, şi s'a 
exercitat în mod crescând funcţiunea 
de corp izolator în structura socie
tăţii româneşti. 

Pentru acest motiv D o m n u l e - P ă 
rinte Agârbiceanu, nu din ură de 
rassă, nu din intoleranţa religioasă, 
s'au ridicat cei 31 de reprezentanţi, 
ai Moldovei roase, până la măduva 
oaselor de vermele jidovesc, şi a 
adus proectul de lege, mai sus 
amintit. 

Şi acum te întreb pe D-ta, dacă în 
situaţia de acum 60 de ani mai sus 
schiţată, Jidanii au putut să ne ni
micească clasa noastră de mijloc din 
Moldova; oare astăzi când se bucură 
de plenitudinea drepturilor politice, 
când au acaparat toată averea mobi
liară a acestei ţări prin bănci şi co
merţ, când se bucură de protecţia 
străină a finanţei internaţionale, când 
au la dispoziţie presa mondială şi 
Liga Naţiunilor, când li s'a trezit 
conştiinţa puterii de rassă, şi gustul 
dominaţiunii universale, te întreb 
Domnule Părinte, vor fi ei oare 
dispuşi, având aceste mijloace, să 
ne permită nouă autohtonilor, a-i 
scoate din poziţiile dominante pe care 
le ocupă actualmente, ca aproape sin
gura clasă de mijloc, în ţara noastră ? 

Eu nu cred în această mărinimie 
j idovească; nici D-ta nu poţi crede 
aşa ceva!.. . 

Te gândeşti la concurenţă! 
Cum să luăm noi concurenţa, cu 
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cei mai bogaţi ca noi, susţinuţi în 
mod clandestin de finanţa interna
ţională, şi să-i putem învinge în a-
ceastă luptă neegală, cu aşa efect, 
încât să ajungem a constitui o clasă 
mijlocie românească, care să ne dea, 
meseriaşi, industriaşi şi comercianţi 

români, în covârşitoare majoritate 
cum este populaţia băştinaşă, alcă
tuitoare de stat, faţă de celelalte 
neamuri conlocuitoare? 

Aveţi cuvântul Părinte Agărbiceanu! 
Cluj. Ştefan Peneş 

expert-contabil. 

Două cărţi. 
Kostîa Rovine: „Svastica"; I. T. Bănea: „Portul naţional". 

Mi-am spus părerea asupra litera
turii noastre moderne într'o cronică, 
apărută înainte cu câteva luni, în 
revista „înfrăţirea Românească". 

Oricât mă sbat să găsesc în nouile 
producţii literare un început îmbu
curător de reîntoarcere spre normal, 
spre arta pură, spre poezia adevărată, 
mi-e truda zadarnică. 

Literatura noastră trece prin cele 
mai grele momente de criză. N'avem 
o literatură românească, aşa după 
cum ar trebui să avem. Visul nostru 
de veacuri, cel mai superb act al 
istoriei noastre — unirea — n'a fost 
cântat de favoriţii muzei, cu excep
ţia unor trubaduri improvizaţi. Dar 
cu câtă uşurinţă nu se trece şi peste 
problemele naţionale de după unire ?î 

Capitala, care ar trebui să fie 
inima unei mişcări de adevărată şi 
sănătoasă îndrumare literară, nu e 
decât o Babilonie de curente, pur
tând nume exotico-fantastice, fără să 
aibă ceva comun cu creaţiile eternu
lui suflet. 

Scriitorii din Bucureşti sunt îm
părţiţi în zeci de tabere şi, ori se 
laudă, din curtoazie, — o reciproci
tate foarte suspectă — ori se înjură 
birjăreşte. In provincie nici o mişcare 
literară (revistele cu literatură comu
nistă jidovească, nu contează), căci 
scriitorii botezaţi cu duhul talentului 
aşteaptă izolaţi apariţia unei aurori, 
ce întârzie mereu să deschidă porţile 
noului Răsărit. 

Sunt consideraţi astăzi scriitori, 
numai descreeraţii cu plete lungi şi 
unsuroase, ori strâmbii de insomnie 
şi absii t şi şchiopii la maşinăria 
creerului, căci ceice dispreţuesc „obi
ceiurile pământului" : linguşirea, te
menelele, protecţia, sunt o turmă 
fără de păstor. 

Vorbesc aici, natural, numai de 
generaţia tânără, care bate cu vehe
menţă, la porţile unui Olimp căutat 
în trivialităţi şi nu în ideal. 

Scriitorii din Ardeal — creatorii 
de pe vremuri — sunt clasaţi astăzi 
între exemplarele demne de muzee, 
iar tinerii, — căci contrar tuturor 
bâiguelilor criticilor improvizaţi, avem 
o generaţie nouă de scriitori talentaţi 
şi bine pregătiţi, in Ardeal! — au 

rămas fără sfătuitori şi fără tribună. 
Dar în curând sfătuitorii adevăraţi 

vor ieşi la lumină şi totodată cu ei, 
imparţialitatea. 

Intruşii sângelui curat românesc, 
cari îşi trâmbiţează prostia sub forme 
groteşti, în curând nu se vor mai 
lăfăi în laudele unor tarabe bine 
plătite şi modeştii sămănători ai tra
diţiei strămoşeşti vor avea cuvântul. 
Arta cu tendinţi industriale va dis
pare şi scamatorii de bâlciu vor fi 
demascaţi, traşi de sfârcul urechilor 
şi puşi la locul lor. 

Caragiale avea multă dreptate când 
a spus : „Precum un bob de grâu 
găsit peste 5000 de ani în sicriul 
unei mumii egiptene, sămănat în 
pământ bun reînvie ca şi bobul cu
les anul trecut, asemenea o operă 
de artă viabilă, după o părăsire şi 
uitare de veacuri reînviază iarăşi la 
căldura ochilor pricepuţi". 

* * 
Am înaintea mea două cărţi şi voi 

scrie câteva cuvinte despre ele, căci 
pentru conţinutul lor românesc, critica 
şi presa jidovească n'a scris nici 
un şir.. 

Unul dintre autori e Kostia Rovine, 
iar al doilea I. T. Bănea. 

Pe d-l Kostia Rovine îl cunoaştem 
demult şi deci nu poate fi vorba de 
stângăciile diletantului. 

Cariera d-sale literară e destul de 
veche. Cine nu-şi aminteşte de inci
dentul dela „Flacăra" şi de „tradu
cerile din limba sanscrită", cu cari 
a păcălit pe „atotştiutorii" critici? 

D-sa, care era cândva la modă şi 
se bucura de multă simpatie, n'a 
putut fi scos din circulaţie ca o 
bancnotă sdrenţuită, în urma acestui 
incident banal. 

Cei ce-au crezut că îl vor distruge 
cu tăcerea, s'au păcălit, căci d-sa 
are talent şi de atunci până astăzi 
şi-a tipărit a cincia carte şi cititorii 
îl urmăresc cu interes. 

Evoluţia unui scriitor e foarte in
teresantă, şi fiecare trebue să se 
simtă mulţumit când ştie că produce 
interes. 

Tragedia d-sale „Svastica", pe 
care n'o analizez astăzi, mi-a plăcut. 
E o lucrare scrisă cu sentiment, cu 

o versificaţie îngrijită, cu fineţea 
scriitorului delicat, cu frază curgă
toare şi limpede şi e o creaţie a 
unei bogate imaginaţii, care prin 
modul de predare sgudueşte puternic. 

Eroii acestei piese sunt vii şi ar 
produce mult efect pe scenă. 

O recomand deci cu toată căldura. 
Al doilea scriitor e mai tânăr, dar 

e înzestrat cu cunoştinţe frumoase. 
Cartea d-sale e rezultatul celei 

mai curate iubiri de tot ceeace e 
românesc şi de tot ceeace e mai 
caracteristic Românului: portul său 
naţional. 

O carte, pe care am aşteptat-o 
demult şi a cărei apariţie ne bucură 
peste măsură azi, când încep şi în 
satele noastre să se introducă sdren-
ţele suburbiei; orice luptă pentru 
păstrarea şi pentru mai departe a 
celui mai frumos port naţional din 
câte există în Europa, e binevenită. 

„Portul Naţional", aşa se chiamă 
micul studiu al d-lui I. T. Bănea, 
student de Iaşi şi înflăcărat ostaş al 
cauzei naţionale. 

începând cu consideraţiuni gene
rale, studiul tratează originea, evolu
ţia şi contribuţia portului naţional la 
păstrarea naţionalităţii noastre. 

C artea e scrisă cu multă dragoste, 
stilul ales şi tratarea captivantă te 
face să o urmăreşti dela început până 
la sfârşit cu atenţie şi interes. 

Sperăm că d-l Ion Bănea nu se 
va opri aici şi îndrumat de dragostea 
tinerească, pe care o poartă la tot 
ceeace e românesc şi naţional, ne va 
da şi alte lucrări. 

Trebue să muncim cu toţii şi în 
toate direcţiile pentru purificarea lite
raturii noastre, pentru crearea unui 
sănătos curent naţional, care va aduce 
un nou şi puternic suflu de viaţă 
acestei literaturi ahtiate de gunoiul 
literar al tuturor lichelelor, cari o 
monopolizează astăzi. 

Tinerii, caii se simt chemaţi, cari 
au talent şi ştiu să lupte în mod 
desinteresat pentru neamul lor obij-
duit, mulţumiţi a culege roadele 
muncii lor mai târziu, să se trezească 
din letargie, să-şi spună cuvântul 
fără teamă, căci viitorul e al lor! 

Iustin Ilieşiu 
(Cluj.) 

Toţi acei domni abonaţi la Revi
sta noastră, cari nu doresc ca nu
mele lor să fie publicat la Poşta 
Administraţiei, printre acei abonaţi 
cari şi-au achitat abonamentul, sunt 
rugaţi să binevoiască a ne comunica 
aceasta şi noi le vom satisface acea
stă dorinţă confirmându-le plata prin 
chitanţă şi carte poştală adresată 
personal. 

Administraţia Revistei 
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Basarabia sau Palestina? 
Aceasta este întrebarea pe care 

şi-o pune fiecare Român care trece 
prin Basarabia şi studiază situaţia ei 
din punct de vedere naţional, cultu
ral, filantropic şi economic, căci des-
fidem pe oricine care ar spune cu 
conştiinţa curată că Basarabia, este 
românească în sit laţia ei actuală. 
Pentru a dovedi opiniei publice, că 
în adevăr Basarabiei i s'ar putea 
spune cu drept cuvânt Palestina, 
voiu arăta o statistică generală deo
camdată a oraşului Chişinău (Capi
tala Basarabiei) deoarece din restul 
Basarabiei, îmi lipsesc date precise, 
dar sunt sigur că aceeaş situaţie 
este peste tot. 

In întreaga Basarabie sunt 806 
sinagogi, dintre cari 86 sunt numai 
în oraşul Chişinău. 

Urmează societăţile naţionale, cul
turale, filantropice şi economice: 

1) „Korobca", comitet de activitate 
a taxei de cutii, are de scop admi
nistrarea fondurilor rezultate din tăe-
rea „cuşer" a paserilor şi vitelor. 
Fondurile se repartizează între toate 
instituţiile religioase. 

2) „Mercos" (Comitetul central al 
organizaţiilor sioniste din Basarabia). 
Are reprezentanţa „Executivei sioni
ste mondiale" ce are sediul la Lon
dra. Funcţionează din anul 1923 şi 
are sub dependenţa sa aproape 300 
(trei sute) organizaţii şi societăţi s io
niste din Basarabia. 

3) „Societatea intelectualilor evrei 
din Basarabia" înfiinţată în Martie 
1927. Are de scop propaganda cul
turală evreească în ^asarabia; are 

filiale în toate capitalele de judeţ 
din Basarabia. 

4) „Keren Hajesod": Instituţie fi
nanciară pentru adunare de fonduri 
necesare refacerii Palestinei. Mijloace: 
distribuirea de „şakel", impozit be
nevol de prestaţie; e în acelaş timp 
un recensământ al sioniştilor evrei. 

5) „Oficiul Palestinian" înfiinţat 
în 1921 cu scopul de a aduna date 
asupra emigraţiei evreeşti în Palestina. 
Actualmente susţine emigraţia, fiind 
transformat într'o instituţie bancară, 
finanţată de Societatea internaţională 
evreiască din Paris „Ica". 

6) „Kerem Hajemet", societate sio
nistă pentru adunarea sumelor desti
nate „Fondului naţional evreesc". 
Funcţionează în legătură cu organi
zaţia centrală dela Londra, înfiinţată 
în urma Congresului sionist dela 
Bazei. Are filiale în toate oraşele şi 
târgurile din Basarabia. 

7) „Mizrohl" (Comitetul central al 
societăţilor). înfiinţat în 1919. Are 

conducerea tuturor societăţilor sioni
ste mizrohiote (ortodoxaié). 

8) „Zeire Sion": Societate sionistă 
a tineretului. Este extrema stângă 
(socialişti sionişti), opusă mizrohişti-
lor (extrema dreaptă); cu toate acestea, 
ele luptă laolaltă în ce priveşte pro
paganda sionistă. Datează dela 1906. 

9) „Organizaţia sionistă a haluţi-
milor" are de scop pregătirea tine
retului evreu pentru munca agricolă 
şi pentru răspândirea limbii ebraice. 

10) „Caje": Organizaţia culturală 
a femeilor evreice pentru îndrumarea 
lor spre o viaţă naţională evreească. 
Are câteva ateliere în cari tinerele 
evreice învaţă unele meserii. 

11) „Uniunea cooperativelor izrae
lite din Basarabia", înfiinţată în anul 
1920, are de scop acordarea de cre

dite, în maşini, materiale şi mărfuri, 
meseriaşilor şi micilor comercianţi. 
Primele fonduri le-a primit prin 
„Jivvs Distribution Comite". Are su
cursale în toate oraşele şi târgurile 
din Basarabia. 

12) „Hajos", bancă de emigrare 
evreiască. Instituţia financiară se 
ocupă cu chestiuni în legătură cu 
emigrarea în Palestina. Se mai ocupă 
cu trimiterea de bani şi pachete în 
Rusia. 

13) „Ort", societate pentru ajuto
rarea şi îndrumarea meseriaşilor 
evrei. Susţine un număr de ateliere 
şi cooperative. 

14) „Macabi", societate înfiinţată 
în 1919, având de scop educaţia fi
zică, intelectuală şi artistică a tine
rilor evrei de ambele sexe. 

15) „Liga culturală evreească din 
Basarabia", înfiinţată în 1919 pentru 
cultivarea masselor populare evreeşti 
prin şezători, conferinţe, cursuri şi 
broşuri. 

16) „Universitatea populară evre
ească", înfiinţată în 1925, are de 
scop cultivarea masselor prin confe
rinţe şi cursuri. 

17) „Tarbud", societate ce susţine 
un număr de şcoli particulare cu 
vechea limbă ebraică ca limbă de 
predare. 

18) „Agudos Izrail", societate cu 
caracter confesional. Susţine un nu
măr de grădini de copii şi seminarii 
ebraice (Talmud-Tore). 

19) „Societatea pentru sprijinul 
învăţământului profesional", întreţi
nând un număr de şcoli profesio
nale pentru băeţi şi fete; în Chişinău 
are trei şcoli. 

20) „Şcoala populară izraelită", 
societate ce întreţine un număr mare 
de şcoli, grădini de copii şi biblio
teci populare. 

21) „Trud" (munca), susţine câteva 

şcoli de meserii pentru băeţi. 
22) „Oze", societate pentru asi

stenţa medicală a Evreilor. Are mai 
multe secţiuni, dintre cari principa
lele sunt: „Picătură de lapte", „Me
dicamentul şcolarului". Ca fonduri 
iniţiale a avut sumele puse la dis
poziţie în 1919 de „Jivvs Distribution 
Comite". întreţine şi un institut de 
radiologie. 

23) „Ezras Hoilim", societate aju
tătoare a Evreilor săraci, cu medi
camente şi asistenţă medicală. 

24) „Ezros Aimen", societate a j u - \ 
tătoare cu haine, încălţăminte şi ali
mente a Evreilor săraci. 

25) „Soimeh Noilim", societate cu 
aproape aceleaşi scopuri. 

26) „Societatea pentru ajutorarea 
Evreilor săraci". 

27) „Societatea Azilul de zi", în
treţine aziluri, cantine şi grădini de 
copii. 

28) „Spitalul Izraelit". Comitetul 
de conducere administrează spitalul 
evreesc şi adună fonduri în acest 
scop. 

29) „Spitalul de copii". Comitetul 
de conducere administrează şi adună 
fonduri pentru întreţinerea spitalului 
de copii. 

•30) „Orfelinatul de băeţi, orfani 
de răsboiu". Comitetul conduce şi 
adună, fondurile necesare de între
ţinere. 

31 „Orfelinatul de fete". 
32) „Ceainăria şi ospătăria eftină". 

Comitetul întreţine şi conduce în 
Chişinău două ospătarii, în cari Evreii 
săraci capătă mâncare pe preţ mic 
sau gratuit, pe loc sau acasă. 

Toate aceste societăţi au câte un 
imobil somptuos sau mai multe. 

Ori faţă de această puternică or
ganizaţie evreească din Basarabia şi 
în apreciere cu cele câteva societăţi 
româneşti cari aproape nici nu se 
văd în activitate — căci se spune 
că n'au fonduri necesare — cum să-i 
spunem acestei provincii ? Basarabia 
sau Palestina ?. Cu ruşinea în suflet 
trebue să spunem adevărul aşa cum 
este: „Basarabia în Istorie" şi „Pa
lestina în- starea ei de fapt". 

Acei ce conduc destinele acestei 
ţări, au cuvântul în privinţa deza
struoasei stări a Basarabiei; au tot
odată şi răspunderea naţională. Aştep
tăm mai mult interes din partea gu
vernanţilor cari „ochi au dar nu văd, 
urechi au dar n'aud". 

Sergflorin, (Chişinău). 

Rugăm pe domnii abonaţi ai Re-, 
vi stei noastre, ca în scrisorile ce n* 
le trimit în legătură cu Administraţia 
Revistei, să menţioneze numărul a-
bonamentului (ce se găseşte tipărit 
pe fişa cu adresa). 

Administraţia Revistei . 
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y=i 
f IULIU KARSAI f 
•Dureros ne-a atins pe noi cei din 

Liga Apărării Naţionale Creştine, 
moartea neaşteptată a iubitului şi 
mult stimatului nostru frate mai în 
vârstă, Iuliu Karsai, membru devo
tat al organizaţiei noastre şi fost di 
rector şi profesor al Şcoalei Civile de 
băieţi, mai târziu schimbată în „Li
ceul Dr. C. Angelescu" din Cluj. 

Credinţa şi devotamentul cu care 
regretatul luliu Karsai participa a-
tât la consfătuirile organizaţiei, cât 
şi la contribuţiile materiale pentru 
nevoile Ligii, ne desvăluia ori
gina sa distinsă şi cultura sa aleasă 
teologică şi universitară ; iar m o 
destia cu care se înfăţişa în mijlo
cul nostru ni-1 apropia de inimile şi 
de sufletele noastre. 

Iuliu Karsai era unul dintre cei 
mai în vârstă membri ai organiza
ţiei L. A. N. C. din Cluj, iar noi îl 
priveam ca pe un adevărat părinte 
sufletesc, căci era cumpănit la vorbă 
şi înţelept la sfat. 

Dacă activitatea şcolară a fostului 
nostru tovarăş de luptă este carac
terizată prin următoarea menţiune a 
savantului profesor universitar S. 
Mehedin ţ i : 

„Scoală de sub îngrijirea inimo
şilor pedagogi IULIU KARSAI şi 
Anton Domide a schimbat drumul. 
In Lc să cheme copiii sătenilor la 
fudulie, i-a chemat la muncă. Le-a 
spus din capul locului: aici o să 
umblaţi dragii mei în opinci, ca a-
casă la părinţii voştri; veţi mânca 
aceeaş hrană ca şi în sat; veţi 
dormi pe aceleaşi paturi; veţi trăi 
fără să simţiţi că v'aţi desrădăcinat 
din obiceiurile casei părinteşti şi din 
dragostea pentru neamul nostru. Di
rectorul nu s'a sfiit să-i pună în sala 
cea mare a şcoalei, unde copiii dor
meau pe jos, iar singura avere era 
icoana Maicii Domnului, cu această 
semeaţă inscripţie : 

„Nu umblăm la şcoală sâ ne fa
cem domni, ci prin muncă cinstită să 
ne cucerim ţara exploatată de străini". 

„Laudă se cuvine celui care a în
drăznit să ridice steagul acesta în
drăzneţ! numai sub cutele acestui 
steag vom ajunge la biruinţă, altfel 
toate isprăvile noastre sunt o vre
melnică înşelăciune" (anuarul al IlI-lea 
publicat de Iuliu Karsai şi A. D o 
mide), atunci activitatea din Ligă a re
gretatului răposat o putem caracte
riza — credem fără să greşim — 
prin următoarele cuvinte : 

Iuliu Karsai era un cunoscător 
temeinic al suferinţelor poporului ro

mân, suferinţe care rezultau din ac 
tivitatea nefastă a Jidanilor şi a ji-
doviţilor încadraţi în partidele poli
tice de guvernământ. 

Cunoştea perfect, cât de mare este 
pericolul jidovesc pentru biserică, 
pentru armată şi pentru neamul ro
mânesc, ştiind de ce arme se folo
sesc Jidanii, pentru ajungerea sco
pului lor. 

Cunoscând singura cauză funda
mentală a relelor din ţara noastră 
— Jidanii — Iuliu Karsai s'a înre

gimentat ca simplu, — dar convins şi 
devotat luptător în şirul celor puţini, 
care prin jertfe voiesc să facă ca Ro
mânia să fie a Românilor. 

Pentru aceste distinse calităţi, or
ganizaţia L. A. N. C. din oraşul şi 
judeţul Cluj, regretă nespus pierde
rea devotatului ei ostaş. Vecinică îi 
va fi pomenirea ! 

Dumnezeu să-1 odihnească cu 
Drepţi i . 

Organizaţia L. A. N. C. — Cluj. 

înjosirea demnităţii universitare. 
Cazul doctorului Kauffamnn—Cosla. 

Prin luna Martie a anului curent 
medicul jidan Kauffmann-Cosla a în
cercat să sară trambulina ierarhiei 
academice spre a fi abilitat ca docent 
în specialitatea „farmacologie" pe 
lângă facultatea de medicină din Bu
cureşti. In acest scop Ministerul In
strucţiunii publice numise o comisiune 
compusă din profesorii: Lalu, Mari-
nescu, Paulescu, Ionescu şi Răşcanu 
spre a proceda la cuvenita exami
nare. Din prima şedinţă a acestei 
comisiuni d-1 profesor Dr. N. C. 
Paulescu a atras atenţiunea celorlalţi 
membri din juriul examinator asupra 
insuficienţii lucrărilor ştiinţifice ale 
candidatului în domeniul farmacolo
giei (majoritatea absolută a lucrări
lor fiind de fiziologie şi chimie bio
logică). A urmat apoi faptul profund 
regretabil, că unul dintre membri 
juriului (d-1 prof. Dr. G. Marinescu) 
întocmise referatul asupra lucrărilor 
ştiinţifice ale candidatului înainte ca 
ceilalţi membri ai comisiunii exami
natoare să ia cunoştinţă de aceste 
lucrări ştiinţifice şi să avizeze apoi 
asupra sensului referatului. In urma 
acestor incorectitudini flagrante, vă
dit nemulţumit, d-1 profesor Paulescu 
a părăsit lucrările comisiunii, care 
comisiune cu o rapiditate bănuitoare 
a continuat examinarea Jidanului 
Kauffmann-Cosla întocmind un ra 
port pentru abilitarea purăţului ca 
docent universitar în specialitatea 
farmacologie. Următor acestor fapte 
d-1 profesor Paulescu a înaintat un 
memoriu detailat Ministrului Instruc
ţiunii publice, cerând ca în virtutea 
prevederilor categorice ale legii pen
tru docenţă,examenul scandalos depus 
de susnumitul Jidan să fie anulat. 
Se părea, că legalitatea care era de 
partea d-lui profesor Paulescu va 
izbândi. 

S'au înşelat însă amarnic toţi acei 
cari îşi făcuseră iluzii! 

Jidanul, ambiţios din fire, ţinea cu 
orice preţ să ajungă docent univer

sitar. Văzând, că pe căile pretinse 
legale nu reuşeşte, a recurs la mij
loace lăturalnice în scopul final 
propus : abilitarea ca docent pe lângă 
facultatea de medicină din Bucureşti . 
In vederea acestei dorinţi, j idanul 
Kauffmann-Cos la arecurs la oficiile 
socrului său (care este un bancher 
J idan stabilit în Americă, cu prest i
giu „financiar" în faţa Jidănimii dé 
peste Ocean). Din sursă demnă de 
toată încrederea ni se spune, că da 
torită situaţiunii socrului său, — care 
a intervenit în repetate rânduri pe 
lângă Ministrul nostru de Instrucţiune 
publică — Jidanul a fost numit d o 
cent universitar de acelaş ministru, 
care promisese solemn, că nu va 
îngădui sub nici un motiv înălţarea 
în ierarhia universitară pe căi ilegale 
a doctorului Kauffmann-Cosla. 

Când am auzit aceste lucruri, am 
rămas stupefiaţi, neştiind ce să mai 
credem despre ierarhia valorilor în 
Ţara Românească. Dobândirea unei 
calităţi universitare în România a 
ajuns să fie negociată de bancheri 
ca la bursă, iar slăbiciunea unui 
ministru să facă un convingător ta
blou al unei inconsecvenţe de neiertat. 

Protestăm cu ultima energie contra 
încălcării demnităţii universitare de 
către elemente străine de neamul 

-nostru şi de valorile academice n e 
contestate ale Universităţii româneşti . 

Atragem atenţiunea tuturor m e m 
brilor corpului universitar asupra 
acestui caz fără precedent, spre a 
lua atitudinea cuvenită în urma celor 
semnalate mai sus. 

Dr. 
(Bucureşti) 

N U U I T A Ţ I 
a vă achita abonamentul 

, la timp -
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O vizită la organizaţiile L. A. N. C. din jude
ţele Arad, Timiş şi Caras. 

In nizuinţa noastră de a trezi con
ştiinţele româneşti şi de a încuraja 
la luptă hotărîtă pe ostaşii ligişti, 
în contra pericolului jidovesc, pericol 
ce ameninţă tot mai stăruitor cu di
strugerea economică, politică şi reli
gioasă, am cercetat organizaţiunile 
Ligii din Arad, Timişoara şi Oraviţa 
în zilele de 28—30 August a. c. 

In Arad, organizaţia L. A. N. C. 
are organul de publicitate „Apărarea 
Naţională" ce apare săptămânal sub 
îngrijirea d-lui Dr. Dionisie t enea, 
preşed. organizaţiei şi totodată un 
ostaş convins, statornic şi gata de 
jertfă pentru deviza Ligii „Hristos, 
Regele şi Naţiunea". 

D 1 Dr. Benea are drept colabo
ratori o falangă întreagă de fruntaşi, 
dintre care amintesc în treacăt pe 
d-nii Dr. Văleanu adv. Radna, Dr. 
Fântânaru adv. Nădlac, Cizmaşiu 
econom Pecica, Gh. Cuvinean me
seriaş Pâncota, Aurel Morariu corn. 
Măgherat, N. Frăţilă propr. Agriş, 
Dr. I. Nicula adv. Hălmagiu şi alţii 
mulţi, tot Români de valoare. 

In judeţul Arad urmează să se 
ţină cât de curând o serie de adu
nări populare, probabil cu concursul 
d-lor prof. universitari A. C. Cuza şi 
I. C. Cătuneanu. 

Numărul abonaţilor la gazeta „Apă
rarea Naţională" este în creştere. 

Românii din jud. Arad, membri 
ai Ligii, au în Dr. Benea un sfătui
tor şi un sprijinitor desinteresat. Re
dacţia gazetei este în strada Vicenţiu 
Babeş Nr. 6. 

In Timişoara, organizaţia L. A. N. 
C. îşi are organul de publicitate: 
„Svastica Banatului", ce apare săp
tămânal sub girul (şi cu sacrificiul 
material al d lui Alexandru Ţieranu, 
preşedintele organizaţiei şi totodată 
un combatant temut şi respectat de 
puzderia de Jidani şi de jidoviţi din 
Timişoara. 

D-l Ţieranu ar putea dispune de 
cea mai respectată şi de cea mai 
temută organizaţie dacă, alăturea de 
statornicia în credinţă şi de jertfele 
aduse de Domnia Sa pentru ajun
gerea scopului urmărit de Ligă, ar 
câştiga şi ar înregimenta în şirul osta
şilor L. A. N. C. cât de mulţi inte
lectuali, meseriaşi şi plugari, căci nu 
trebue să uităm, că judeţul Timiş-
Torontal, dispune de cei mai iscusiţi 
şi de cei mai bine situaţi Români 
din toată ţara. 

Dintre colaboratorii d-lui Ţieranu 
amintim pe d-nii Dr. Gh. Selejan 
medic, Dr. V. Moise advocat, Nie. 
Jucu profesor de liceu, toţi din 
Timişoara, Dr. E. Seleş medic Sat-

chinez şi alţii. 
„Svastica Banatului" aduce o se

rie de articole în legătură cu valo
rizarea grâului, scrise de d-l Ţieranu, 
pentru a feri pe Români de specula 
jidovească şi pentru a-i povăţui cum 
să-şi valorizeze mai bine produsele lor. 

Precum Arădanii găsesc în Dr. 
Benea, tot astfel şi aderenţii noştri 
din judeţul Timiş-Torontal, găsesc 
în d-l Ţieranu, un sfătuitor şi un 
sprijinitor devotat. După ce unirea 
din L. A. N. C. s'a efectuit, organi
zaţia din Timişoara este pe cale să 
revizuiască efectivul membrilor, să 
reînvie organizaţiunile săteşti şi să 
intensifice propaganda pentru deştep
tarea conştiinţei naţionale evidenţiind 
pericolul jidovesc. 

Redacţia gazetei „Svastica Fana
rului" şi sediul L. A. N. C din Ti
mişoara este în str. Eminescu Nr. 5. 

Oraviţa, centru puternic românesc, 
care în 1926 a trimis primul depu
tat ligist în parlamentul României 
Mari, dispune de o puternică orga

nizaţie. Această organizaţie, în urma 
dezbinării din Ligă, s'a curăţit de 
câteva elemente interesate şi ambi
ţioase după glorii şi măriri nemeritate. 

D-l Axente Ţăranu prof. de liceu 
şi preşedintele organizaţiei, secondat 
de d-nii Surlaşu, Duma, Mircu, Pa-
nicica, Dr. Sever Jianu, Negru şi o 
mulţime de alţi Români inimoşi a 
ţinut sus steagul Ligii în tot timpul 
desbinării, iar azi când unirea din 
Ligă este asigurată, când elementele 
intrigante sunt delăturate, hotărîrea 
Caraşenilor de a lupta pentru deviza 
L. A. N. C. „Hristos, Regele şi Na
ţiunea", este cu atât mai mare. 

Organizaţia din Oraviţa, a invitat 
pe d-l prof. I. C. Cătuneanu să o 
viziteze, şi prin prezenţa Sa, să le 
uşureze munca de reorganizare şi 
de propagandă. întreg poporul din 
judeţul Caras este dornic să-1 vadă 
pe luminatul profesor universitar şi 
pe neînfricatul luptător ligist. 

Constat cu plăcere, că pe unde 
am umblat, am văzut că se munceşte 
cu stăruinţă, cu însufleţire şi cu tact. 
Cu Dumnezeu înainte. 

Un aderent L. A. N. C. 

In legătură cu Societăţile arcăseşti. 
„Domnul Samuil Ioneţ" 

Cine nu 1-a cunoscut pe d-l Sa
muil Ioneţ din Dorna Candrenilor, 
neobositul muncitor al şcoalei, spri
jinitorul cu toată priceperea şi din 
toată inima al industriei casnice şi 
prietinul atâtor societăţi culturale şi 
arcăseşti ? 

Astăzi este cunoscut numai ca se
nator*) al judeţului Rădăuţi şi ca 
duşman mocnit al societăţilor arcă
seşti. Ajung trei fapte: 

1) De Iordan, când societatea ar-
căşească „Ştefan cel Mare" din Ră
dăuţi a sfinţit steagul, şi-a angajat 
Casa germană pentru serbare, Reu
niunea învăţătorilor în frunte cu d-l 
Ioneţ, a angajat aceeaş sală şi a re
fuzat să se facă serbarea la un loc, 
nici măcar pentru cunoştinţă, aşa că 
spre a evita orice neplăceri, societa
tea arcăşească a trebuit să angajeze 
altă sală. D-l Ioneţ a refuzat cinstea 
de naş al drapelului. 

2) Toate comunele lucrează la 
„Monografia Moldovei întregite" şi 
la organizarea unei expoziţii de in
dustrie casnică pentru Muzeul agri
col din Iaşi, în vederea congresului 
internaţional agricol din 1929. lată 
o specialitate pentru dl Ioneţ. De ce nu 
dă concurs nici măcar unei comune? 

3) Astă vară, pe când excursionişti 

*) Liberal. 

învăţători, învăţătoare şi alţi fraţi 
basarabeni din judeţul Lăpuşna, din 
Chişinău etc., treceau prin Rădăuţi 
spre Putna, d-lui Ioneţ nu i-a plăcut 
deloc că o delegaţie a societăţii ar
căseşti „Ştefan cel Mare" din Ră
dăuţi cu drapelul şi cu flori a în
tâmpinat şi a salutat călduros pe 
excursioniştii basarabeni, explicân-
du-le, că această societate este una din 
cele 34, cari au fost întoarse din drum, 
dela serbarea „Unirii" dela Chişinău. 

D-l senator Ioneţ a denunţat cazul 
dar e înzadar : Societatea arcăşească 
„Stefan cel Mare" din Rădăuţi, fără 
voia d-lui Ioneţ, a deschis calea spre 
inimile fraţilor basarabeni, în Rădăuţi. 

* 

Eu ţi-s frate, tu-mî eşti frate... 
Dar nu cu Macabeii... 

Fundaţiunea culturală Principele 
Carol, Institutul de educaţie fizică, 
Instituţia cercetăşească ş. a., erau şi 
încă sunt chemate, să cuprindă tot 
tineretul şi să-i deie o educaţie bine
cuvântată pentru neam şi ţară. 

S'a dovedit însă, că de aceste in
stituţii s'au folosit mai ales minori
tarii, cu deosebire Evreii, lucru care 
a dus natural la o concurenţă din par
tea Românilor. Românii, însă neavând 
sprijinul necesar, s'au retras sau în 
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cel mai bun caz au formai organi
zaţii izolate. 

A pornit apoi ideea de a organiza 
tineretul politiceşte, adică pestriţ, aşa 
că fiecare partid sau organizaţie po
litică să-şi aibă tineretul său. Pentru 
a combate sau a susţinea aceste nă-
zuinţi, o seamă de oameni politici, 
din partide bineînţeles, pentru a-şi 
ascunde intenţia, anunţă cu vâlvă 
mare organizarea „culturală" şi „pa
triotică" a tineretului sub o firmă 
nouă. 

Astfel „Universul" din 28 August 
1928 publică înfiinţarea unei organi
zaţii numită L. A. N. (Liga Apărării 
Naţionale) în care tinerii dela 12—19 
ani să se numească „Arcaşii lui Vodă 
Mihai". 

Nu discutăm forma, deşi oricine 
va citi „L. A. N." va crede că e 
vorba de „L. A. N. C." şi că „Arcaşii 

lui Vodă Mihai" fac parte din L. 
A. N. C. 

Fondul însă ne pune pe gânduri. 
Căci precum „L. A. N." nu pare lipsită 
de Jidani, aşa şi „Arcaşii lui Vodă 
Mihai" nu par lipsiţi de Jidani. 
„L. A. N." şi „Arcaşii" trebue să fie 
quintesenţa neamului românesc şi 
nicidecum arcaşi cu perciuni. 

Să ne ierte d-1 deputat Tătărăscu 
şi d-1 publicist C. Micioara, pentru 
amestecul nostru în treburile domniilor 
lor, dar acuma înţelegem mai bine 
dece societăţile arcăşeşti adevărat 
româneşti au fost întoarse dela ser
bările Unirii din Chişinău şi dece 
aceste societăţi sunt duşmănite de 
domniile lor: „Pentru ca să se facă 
loc Macabeilor". 

Arcaş. 
(Rădăuţi) 

Din necazurile Maramureşenilor. 
Domnule Director! 

. Dacă este cu putinţă şi veţi -afla 
şi Dvoastră de bine, Vă rog să se 
publice în preţuita noastră revistă 
următoarele: 

In ziua de 26 August 1928, pela 
orele 7 dimineaţa intră în ograda 
subsemnatului un om şi cum soţia 
era prin ogradă, o roagă să-i dea 
ceva de mâncare. Chemându-1 în lăun-
tru, văd un om cam de vre-o 45—50 
ani; un om voinic, un om în putere. 
Soţia îi pune să mănânce; în timpul 
cât dânsul a mâncat nu m'am putut 
răbda să nu-1 întreb, de unde-i ?, 
îmi spune bietul om că este din 
Maramureş. 

II mai întreb cum este starea câm
pului, a sămănăturilor ; îmi spune că 
maja de cucuruz este cu preţul de 
1300 (una mie trei sute) Lei, un car 
de fân este cu preţul de 2500-3000 
(două mii cinci sute până la trei 
mii) Lei. 

Pe urmă îl întreb că unde călă
toreşte şi dacă are familie : îmi spune 
că da are familie şi caută de lucru 
ca să câştige ceva pentru dânsul şi 
pentru existenţa familiei sale. 

Să te miri! In ţara aceasta unde 
se găsesc atâtea şi atâtea bogăţii de 
tot felul; în ţara aceasta aproape în 
întregime agricolă, să sufere popu
laţia dintr'o parte ori alta şi să plă
tească moja de cucuruz cu suma de 
Lei 1300? Nu avem trenuri cari să 
transpoarte din o parte în alta a ţării, 
pentru a veni în ajutorul populaţiei 
ca să poată cumpăra mai ieftin? 
N'avem pe nimeni în drept să ceară 

lucrul acesta ?, cei dela putere nu 
văd oare că ni se sapă groapa ?, zic 
ni se sapă groapa fiindcă îl întreb 
pe bietul om, că cine ţine magazine?, 
cine se îndeletniceşte cu desfacerea 
şi aducerea din alte părţi cu bucata?; 
îmi spune că numai, şi numai Jizii 
cum zic ei la Jidani în dialectul lor 
Maramureşean. 

Ţi se rupe sufletul când vezi om 
cu putere, om în vigoare şi să nu 
aibă lucru, să fie silit a cere mân
care, că nu mai poate merge, ca un 
cerşitor. Oare cei sluţi şi ciungi din 
răsboiu ce se mai fac? 

Cei sus puşi negreşit ar trebui să 
ţină seamă de aşa ceva, căci, cum, 
când sunt alegeri vin toţi şi spun, 
voi sunteţi talpa ţării, voi ţăranii în 
special, după aceea îi lasă să-i ex
ploateze care cum vrea, cum zice 
profetul: merg ca oaia spre junghiere 
şi ca un miel mut să-1 tundă, — 
negreşit ar trebui alt interes pentru 
ţăranii aceia cari nu ştiu de vicle
şuguri. 

Dacă se spune că ţăranul e talpa 
ţării, atunci de talpa aceea trebue 
ţinut cont, căci cum la o clădire talpa 
trebuie să fie trainică şi sănătoasă, 
ca să stea clădirea bine, aşa şi de 
aceia cari se numesc talpa ţării, 
trebue ţinut socoteală şi sărit în aju
torul lor; dacă talpa unei clădiri se 
slăbeşte, toată clădirea se prăbuşeşte. 

Primiţi D-le Director asigurarea 
stimei ce vă păstrez. 

Tiha-Bârgăului (jud. Năsăud). 

Vasile Pop. 

Ö întrebare 
D-lui Prefect de poliţie 

* din Cluj. 
Are cunoştinţă DI Prefect că în 

Cluj funcţionează un institut dep la 
sare şi de sfătuire în alegerea ca
rierii practice, înfiinţat de loja franc
masonă aparţinând ordinului exclu
siv jidovesc B'nei Brith' ? Dacă are 
cunoştinţă, ştie Dl Prefect, că acest 
aşezământ, având legături cu toate 
firmele industriale şi comerciale, şi 
fiind condus de un Jidan, caută să 
plaseze în toate acele firme numai 
ucenici jidani, cu excluderea sistema
tică a elementului creştin? 

Cunoaşte Dl Prefect imensele re
surse băneşti şi metodele cu care 
lucrează loja francmasonă şi men
ţionatul institut din Cluj, spre a ză
dărnici pătrunderea Românilor şi a 
celorlalţi creştini în industrie şi co
merţ? 

Crede Dsa că îi incumbă datoria 
oficială de a cerceta sorgintea bani
lor şi întrebuinţarea lor de către o 
societate clandestină jidovească, con
dusă din America? 

Cunoaşte Dl Prefect cazul Schön
feld ? 

Un creştin. 
(Cluj). 

* 
Unde se tipăresc ziarele parti

dului naţional-liberal şi naţional 
ţărănesc din Cluj. Denunţăm ma
relui public tristul şi ruşinosul fapt, 
că ziarul „Naţiunea", organ al par
tidului naţional-liberal se tipăreşte 
la Tip. „Cultura", iar ziarul „Patria" 
organ al partidului naţional-ţărănesc, 
la Tip. „Lapkiadó" din Cluj, ambele 
tipografii în proprietate străină şi 
majoritate evreească. 

Iată, Onorate cititor, cum înţeleg 
partidele politice să fie naţionale. 

Pentru cititori! 
Fiecare bun Român este dator să 

citească unul dintre ziarele de mai josr 
„Apărarea Naţională" — Iaşi. 
„Apărarea Naţională" — Arad. 
„Solidaritatea Creştină" — Brăila. 
„Sentinela" — Focşani. 
„Buzduganul" — Buzău. 
„Svastica Bănatului" — Timişoara. 
„Chemarea" — Botoşani. 
„Facla Românească" — Bucureşti. 
„Pământul Strămoşesc" — Iaşi. 
„Deşteptarea" — Huşi. 
„Libertatea" — Orăştie. 
„Lumea şi Ţara" — Cluj. 
„Solia satelor" — Sibiu, 



14 

Corespondenţă din Huedin. 
In părţile noastre de sub Vlădeasa 

a făcut vâlvă mare articolul d-lui 
profesor Cătuneanu, întitulat „Praf 
în ochii Moţilor" din revista „înfră
ţirea Românească", numărul de 15 
August. Vă rog, d-le director, daţi-mi 
voe să spun şi eu câteva lămuriri şi 
nedumeriri . 

Aici pela noi se vorbeşte mult 
despre deosebirea cum a sprijinit 
fostul prefect Hodor în hârtia sa 
către stăpânire chestia Moţilor, care 
a cerut caşi la Banffy şi Tischler, şi 
în moşia Urmanczi dreptate întreagă 
în p ă d u r i ; pe când prefectul de 
astăzi vorbeşte despre dreptate fă
cută Moţilor, când toate pădurile lui 
Urmanczi s'au scutit pentru societa
tea jidovească „Călăţele" (Groedel-
Sennensieb). 

Dreptatea buciumată de d-l pre
fect Dr. Partenie Dan i-a nemulţu
mit cu atât mai mult pe Moţi, cu 
cât în urmă, după parada dela Beliş, 
a ieşit la iveală că preţul păşunelor 
date din păduri tăiate, este statorni
cit între 1200—1500 lei pe jugăr ; 
pe când în alte părţi s'a fixat jugă-
rul cam la 200 lei. 

Cum aceste locuri de păşuni sunt 
sterpe ori stâncoase, lumea pe aici 
vorbeşte că ţăranii vreau să le dea 
îndărăpt, mai ales cei din Scărişoara 
şi Horia-Arada. 

N 'are băni Moţul săracul! 
O altă nemulţumire s'a mai iscat 

şi din felul cum au fost vestite co
munele să iasă înaintea Comisiei de 
cercetare, cerută de Moţii păgubiţi în 
păduri le şi păşunile moşiei lui Bánffy. 

judecaţ i domnule Director : Cele 
11 comune, în frunte cu Răchitele, 
au primit înştiinţarea în ziua de 11 
August după amiază, că va sosi 
Comisia în ziua de 12 August dimi
neaţa. D-Voastră ştiţi ce depărtări 
sünt la munte, pentru a Vă da seama 
cu ce nesocotinţă lucrează slujbaşii 
ţării, când este vorba să se facă 
dreptate Moţilor. N'a fost de ajuns 
această ispravă, ci ne-a fost dat să 
aflăm, că apărătorul Moţilor d-l se 
nator Arnos Frâncu nu a fost citat 
la sosirea Comisiei, dar a fost învi-
tat şija sosit împreună cu Comisia avo
catul grofului Banffy Dr. Boilă din Cluj. 

Noi nu ştim ce a isprăvit comisia, 
pentrucă reprezentantul nostru a l ip
sit, nefiind chemat, şi protocol cu 
Moţii nu s'a luat. 

Vă rugăm, domnule Director, să 
înaintaţi plângerea noastră Ministe
rului dela Bucureşti, ca să îndepli
nească făgăduinţa răposatului de 
veşnică pomenire Ion Brătianu. Să-i 
fie ţărâna uşoară şi stăpânii să-i în
făptuiască cuvântul. 

Un Moţ din Mărgău. 

Adevărul cu mâna pe Talmud, în ce prîve-
#- şte pe Goimi. 

Traducere din „Brassói Lapok" Nr. 198 (31 August 1928): 

„Un pretins profesor cu permisul ministrului Duca a aranjat scan
dal antisemit în Braşov. Cu poliţie cu tot 15 oameni au fost prezenţi 
în adunarea antisemită din Braşov. După cum afirmă prefectura 

permisul ministerial e falş". 
„Braşov. (Dela informatorul ziarului Incident mai serios n 'a urmat, 

„B. L."). Braşovul, scutit până acum căci poliţia a terminat cu adunarea 
de agitaţii antisemite, a fost teatrul 
unei adunări antisemite edificatoare. 
Un domn din Cluj, care se intitu
lează profesor Popa, cu zile înainte 
a trâmbiţat adunarea, invitând pe 
curioşi într 'o cârciumă din Prund. 
Popa, prezentându-se alaltăeri la 
prefectură şi referindu-se la aceea 
că are ordin dela ministrul de in
terne Duca, ca să tină conferinţe 
antisemite în Ardeal, a cerut autori
zaţia adunării . La cererea prefectului 
Mateescu, Popa a arătat ordinul, 
care, fiind bănuit de fals, a şi fost 
secvestrat din mâinile profesorului 
apărător de patrie. 

Popa a şi abzis de-a mai ţine 
adunarea cu autorizaţie. Poliţia aflând 
însă de evenimentul ce se gregătea, 
prefectul (de poliţie) Ghinea ieri p. 
m., a trimis pe comisarul Forescu 
cu 2 detectivi şi cu 2 plutonieri ma
jori ca să oprească adunarea. . ' Când 
a sosit poliţia, congresul întreg era 
întrunit în număr de 15 cu poliţie 
şi cu cârciumar cu tot, dintre cari 
excepţionând pe Popa- şi pe cei doi 
studenţi clujeni din suită, erau 
muncitori ce petreceau la un pahar 
de bere. 

Căpitanul de poliţie a somat pe 
Popa ca să părăsească cârciuma, 
căci fără de permis oficial nici un 
fel de întrunire nu se poate ţinea. 
Popa s'a supus şi a ieşit cu cei 2 
studenţi în Prund, unde urcându-se 
pe o ladă a început a atrage la sine 
pe t recători : Să vină aici cine vrea 
să audă dreptatea. Cine nu vrea să 
peară, să-mi asculte cuvântul... 

Tocmai soseau muncitorii din ate
liere, cari in psichoza cea mare a 
lui Bălan, au crezut că va fi vorba 
despre bandit şi l-au încunjurat pe 
prof. Popa. Intr 'aceasta poliţia a 
mai trimis încă 6 sergenţi în Prund, 
unde Popa îşi începuse conferinţa 
cu frazele cunoscute antisemite, dela 
omorul ritual la dominaţia lumii. 
Lucrătorii primeau cu râsete vioaie 
observările mai însemnate ale lui 
Popa, mai târziu însă când profeso
rul a accentuat că guvernul liberal 
recunoscând pericolul, dânsul din 
încredinţarea lui Duca ţine confe
rinţele, l-au fluerat pe distinsul con
ferenţiar, fiind ascultătorii din opo
ziţie. 

între ovaţiuni furtunoase, conducând 
pe profesorul la poliţie de unde îl 
excortează de pe teritoriul Braşovului. 

Se pune însă întrebarea, că de 
unde şi-a câştigat Popa ordinul mi
nisterului de in te rne? 

Ne temem că actul cel fals în-
tr 'adevăr Duca 1-a subscris, deoarece 
s'a mai întâmplat astfel de greşeală cu 
autorizaţia congresului din Oradea" . 

* 
Adevărul cu mâna pe cruce şi cu 

inima la Christos, mântuitorul lumii, 
este următorul : 

, Încă din 27 Iulie a. c , am cerut 
autorizaţie pentru propagandă cu-
zistă dela d-l Mateescu prefect al 
judeţului Braşov. Am fost refuzat! 

La 4 zile aceeaş cerere în scris şi 
pe larg documentată a fost respinsă. 
In ziua următoare iau Cererea adre
sată ministerului de interne, având 
ca anexă cererea către prefect 
cu rezoluţia negativă pe ea şi o pre
dau, înregistrând-o personal, la d e 
stinaţie.- La aceasta până în prezent 
n 'am primit nimic din minister. 
(Semnificativ, câtă solicitudine ne 
poartă guvernul, nouă, antisemiţilor). 

După trecerea alor peste 3 săptă
mâni de aşteptare conformându-mă 
strict legii şi constituţiei paragrafilor 5, 
25 şi 28, nu am mai cerut autor i 
zaţie, ci am anunţat pe d-l Ghinea, 
prefect al poliţiei din Braşov, despre 
adunarea propusă pe 28 August în 
sala cea mare a restaurantului (nu 
cârciumă) Badea din Prund. Nu ştiu, 
din uitare, sau din rea voinţă, d-l 
Ghinea, primind anunţul la mână, 
acesta a rămas fără urmă în regi
strul poliţiei. Aceeaş zi, acelaş anunţ, 
l-am inmanuat şi d-lui prefect al 
Judeţului. Aici fiind înregistrat în 
regulă şi primind c lauzula : 

„Onor. Dlui Ministru de Interne 
spre a decide", l-am primit la mână, 
şi l-am dus la Dl Ministru Duca, 
care binevoind a mă "primi în a u 
dienţă, am fost trimis la DI Sub 
secretar de Stat Tătărăscu, la Sigu
ranţă, unde în ziua următoare mi 
s'a spus că s'a dat ordin telegrafic 
Dlui prefect Mateescu în favoarea 
autorizării adunării fixate pe 28 Au
gust la Braşov. In 'mână n 'am primit 
n imic : deci n 'a putut fi nicăiri bă 
nuială de fa lş ; cu atât mai puţin la 
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prefectură, unde înteresându-mă de 
telegrama ministerială despre adu
narea fixată la Braşov (nu autori
zaţie pe întreg Ardealul) Dl Prefect 
însuş cu telegrama în mână mi-a 
spus că, da! am voie să ţin aceea 
adunare şi că se va îngriji să anunţe 
despre aceasta Prefectura Poliţiei. 

In ziua aceea, 27 August — nu 
cu zile înainte, — prin tipărituri 
mici, — nu prin placate, — impar-* 
ţite şi duse dela om la om, căci 
noi n'avem fonduri pentru propa
gandă, am anunţat adunarea pe 28 
August etc. Cu o Vs oră înainte de' 
începere, proprietarul restaurantului 
mă face atent, că poliţia 1-a aver
tizat, că deoarece eu n'am nici o 
autorizaţie, să nu mă primească în 
sală dacă nu vrea să poarte conse
cinţele. Fug eu la Prefectura Poliţiei, 
unde mi se spune, că ambii domni 
Prefecţi, cu o oră înainte, s'au în
depărtat împreună — probabil în 
provincie, şi că ei n'au nici o ştire 
despre autorizaţia adunării. Timpul 
era înaintat, publicul, găsind porţile 
pentru adunarea în sală închise, se 
risipiea dela poartă, întorcându-se 
ca dela o moară stricată. 

Dându-mi seama de Situaţia cre-
iată de dl Prefect de judeţ al Bra
şovului, Mateescu, care prin şmecherie 
şi anarchism cerca să-mi zădărni
cească adunarea încuviinţată prin or
dinul telegrafic al ministerului de 
interne, m'am decis să lucrez astfel 
ca să iasă la iveală, în toată goli
ciunea sa, şmecheria şi anarchismul 
dlui prefect al jud. Braşov. Am în
ceput conferinţa sub cerul liber, 
înaintea restaurantului, nu în câr
ciumă ; oamenii ce veneau, nu se 
mai împrăştiau; am înfierat anar
chismul puterii liberale dela Braşov, 
deci nu-i puteam lăuda pe liberali; 
din contră am conchis că, dacă şi 
Maniu cu Naţional-Ţărăniştii au avut 
de-a îndura astfel de şicanări în 
propaganda lor de idei şi în alegeri, 
nu mă mai miră de loc nemulţumi
rile lor strigate în lumea mare şi cu 
toate ocaziunile. Anarchia şi ilegali
tatea de sus e totdeauna prielnică 
celor ce o sufere, celor de jos. Pu
blicul de opoziţie, n'a avut deci de 
ce să mă fluere. Din contră, a fost 
unanim în aprecierea mea şi în des-
aprobarea poliţiei, care în conţinu mă 
conturba în vorbire. Aceasta, în cele 
din urmă mă depărta dela tribună, 
care de fapt era o simplă ladă şi 
mă scoase din mulţime. 

Acolo i-am întrebat dacă drumul 
îmi este spre poliţie. Mi-au spus că 
nu. Numai să nu mai vorbesc. Am 
întrat atunci în restaurantul d-lui 
Badea. Câţi au încăput din oameni, 
au intrat după mine. Ceilalţi au ră

mas afară, nemişcaţi, aşteptându-mă. 
Fără să mai întreb pe proprietar, am 
vorbit câteva vorbe şi înăuntru, unde 
îmi suna autorizaţia. Şi m'au oprit 
şi acolo. Deci zâdărnicindu-mi-se 
adunarea autorizată de ministru şi 
reuşindu-mi ca abuzul neruşinat al 
dlui, acum fost prefect Mateescu, 
să-1 am ca fotografiat, m'am depăr
tat. Nici închis, nici escortat. Acesta-i 
adevărul adevărat şi creştinesc în 
contrazicere cu adevărul talmudist 
aranjat la adresa noastră a Goimilor, 
în ce priveşte publicaţiunea din 
„Brassói Lapok", tradusă mai sus. 

Şi nu m'aşi ocupa cu ea, de-ar 
ceti-o numai Jidani, dar o cetesc şi 
creştini: Unguri şi Români, cari nu 
pot pătrunde în adâncimea blăstă-
măţiei jidoveşti. Alb ca zăpada, te 
scoate negru ca bezna. Ce-i bun îl 
face rău. Ce-i rău, bun; astfel face 
el opinie publică prin presa liberă, 
asupra căreia s'a năpustit şi în mare 
parte a acaparat-o pe'ntreg rotogolul 
pământului. Numai aşa au devenit 
Max Goldstein şi Bujor, atentatorii 
dela Senat şi de airea, martirii nea
mului, iar adevărate suflete mari şi 
idealişti neînfricaţi, huligani săl
bateci. 

Săraci popoare creştine, când vă 
veţi deschide ochii să vedeţi ticălo-
şenia şi murdăria în care sunteţi 
târîţi prin alimentarea sufletească 
zilnică, cetind ziare şi literatură ji
dovească? Aud, că Hahamii au 

dat blăstăm asupra Jidovilor cari 
mai citesc „Universul" — nu ştiu 
dacă-i adevărat — de când acesta a 
dovedit şi evidenţiat, adevărata fire 
alui Goldstein şi Bujor; fapt însă 
este, că Jidanii nu-i vezi să citească 
„Universul", cu toate că acesta nu-i 
ziar antisemit, e pur şi simplu ro
mânesc şi cu regret, angajat guver
nului ; nu atacă pe Jidani, ci numai 
apără interesele româneşti, de ei. 
Românii însă, citesc „Dimineaţa" şi 
citesc „Adivorul" cn miile, cu toate 
că acestea ne subminează şi ne pre
gătesc dezastrul naţional, prin scrie
rile şi narcotizarea noastră, căci sunt 
jidăneşti. 

Domnule Ministru Duca, n'ai ieac, 
nu pentru stânjenirea presei, ci pen
tru lecuirea-i şi răspunderea celor 
ce ne ponegresc prin rea voinţă, falş 
şi minciuni. D-ta mi-ai dat minimul 
din ce-mi atribue legea şi dreptul 
meu : autorizarea 'mei adunări pu
blice la Braşov. Ei, ca să Te facă 
antisemit şi eventual să-Ţi strice si 
D-tale şi guvernului în zilele acestea 
grele ale împrumutului, zic că mi-ai 
dat autorizaţie pentru conferinţe an
tisemite p ntru întreg Ardealul. 

O poţi asta tolera ? D-le Ministru! 
Eu, aşa cred, nu poţi face altceva. 
Şi tot nu există chestie evreeasca şi 
pericol evreesc la noi ? ? ? 

Prof. N. Popa 
(Cluj). 

I N F O R M A Ţ I U N I 
In mod excepţional şi acest 

număr apare In 16 pagini, în 
loc de 12. 

* 
înscrierea în listele electorale. 

Atragem atenţiunea organizaţiunilor 
L. A. N. C. şi bărbaţilor noştri de 
încredere, să comunice aderenţilor 
noştri ca să-şi ceară la primării, în
scrierea în listele electorale. Aceste 
înscrieri se fac în cursul lunei Sep
temvrie. Acei care rămân neluaţi în 
listele electorale, vor avea de alergat 
mai mult, cupă trecerea terminului 
de înscriere arătat. 

* 
iL Poblema schimbării numelor. 
E una din cele mai importante la
turi a vieţii noastre naţionale de 
stat. Şi totuşi prin venalitatea poli-
ticianilor amorali şi a indiferenţii 
condamnabile a cetăţenilor băştinaşi 
e complect nesocotită. Consecinţele, 
ce decurg din acest fapt, sunt mul
tiple şi neplăcute : între altele am 
putea cita confuzia, ce produc nu
mele cu aspect românesc înlăuntrul 

ţării — şi compromiterea prestigiu
lui ţării prin afacerile veroase ale 
unor anumite categorii de cetăţeni 
(ajunşi cetăţeni români prin graţia 
tratatelor de pace) în afara graniţe
lor. Prototipul reprezentativ al indi
vidului, care caută să-şi ascundă ori
gina etnică în dosul numelui trans
format, este Jidovul. Uşurinţa, cu 
care ministerul justiţiei acordă schim
barea numelor străine în nume spe
cific româneşti, nu merită calificare. 
Din pilda ce urmează credem, că 
cititorul îşi va fi făcut o idee de 
ansamblu, asupra acestei chestiuni. 
Funcţionarii băncii Marmorosch Blank 
et Co. mai jos specificaţi şi-au trans
format numele pistruiate în nume 
curat româneşti: . 

Berger a devenit francezul Berger; 
Feldman a devenit băştinaşul Floru; 
Zeisel — Zamfirescu ; 
Zeiner — Zănescu ; 
Herşcovici — Ericescu; 
Levy — Livescu; 
Horenstein — Horia. 
Fără a mai adăuga ceva. 
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Cine e Jidanul David Feldman, 
comerciant în Calea Griviţei 24 — Bu
cureşti. David Feldman, comerciant 
jidan domiciliat actualmente în Ca
lea Griviţei 24 — Bucureşti — ocu-
pându-se cu negustoria de mate
riale de construcţie şi combustibil, 
multimilionar — e unul dintre cei 
mai scârboşi paraziţi ai Izraelului, 
procopsiţi în timpul răsboiului din 
suferinţele colective ale Românilor 
obijduiţi de stăpânirea nemţească. 

Veşnic rânjind ca o Iudă, dă din 
gură — iar atunci când îi vine la 
socoteală e impertinent. 

Venit acasă în împrejurări miste
rioase, Ia câteva zile după ocuparea 
Bucureştilor de către Germani, şi-a 
desbrăcat hainele militare (întrucât 
era soldat în armata română) şi a 
intrat în slujba ocupanţilor ca „indi
cator" sau mai bine zis spion-is-
coadă. In această calitate a jefuit ca 
în codru, reuşind să strângă pără
luţe frumoase. 

In anul 1918, pe când Germanii 
începuseră să se retragă, Jidanul 
David Feldman a cumpărat dela a-
ceştia pe nimic un vagon cu flanele 
— făcând dija „a groisser gheşeft", 
Cu toate că a avut o purtare mize
rabilă în timpul ocupaţiei duşmane, 
cu toate că e dezertor din regimen
tul 14 Pioneri — Vaslui — astăzi 
sfidează. Vara îşi plimbă barba la 
Karlsbad. 

Halal de Ţara Românească! 
* 

Reviste primite la redacţie 
1. „Observatorul" No. 5 din Iulie 

1928; ce apare în Beiuş, sub îngri
jirea Dlui profesor loan Teiuşanu, 
are un bogat material cultural, social 
şi religios. In acest număr se gă
seşte şi darea de seamă asupra Ser
bărilor împreunate cu jubileul de 100 
ani dela înfiinţarea Liceului „Samuil 
Vulcan din Beiuş. 

2. „Tribuna Românilor Transni-
strieni" No. 8 şi 9 pe Mai şi Iunie 
1928, ce apare în Chişinău, Str. Mihai 
Viteazul No. 50, are un interesant 
material literar din viaţa fraţilor noştri 
Moldoveni de dincolo de Nistru. Re
comandăm cu căldură, această re
vistă, îngrijit redactată, în atenţiunea 
bunilor Români, pentru a o ceti şi 
sprijini. — Reproducem mai jos 
câteva informaţiuni din această re
vistă, pentru a vedea cetitorii noştri, 
câtă fericire domneşte în Rusia evreo-
sovietică. 

Omorîrea unui preot moldovean de 
către Soviete. In comună Pârâta, ra
ionul Dubăsarii-Noui a fost împuş
cat preotul moldovean Teodor Bo-
eanschi, pentru ca să bage frica în 
ţăranii moldoveni, care nu vor să 

dea cereale sovietelor. 
Arestarea comuniştilor moldoveni. 

„B. S." Toţi membri comitetului ju
deţean al B. K. P. (partidul comu
nist din întreaga Rusie) din Repu
blica Moldovenească au fost arestaţi, 
fiind învinuiţi de ieşiri antisemite şi 
baterea Ovreilor. In legătură cu această 
chestiune sunt arestate 26 persoane. 

Antisemitismul în R. S. S. S. (B. S.) 
Gazeta evreiască „Zvezda" (Steaua) 
din Harcov comunică noui cazuri de 
antisemitism la fabrici. La fabrica 
din Kiew „Serp molot" (secerea şi 
ciocanul) un grup de lucrători de 
fer s'a aruncat asupra unui lucrător 
evreu, silindu-1 să plece dela fabrică. 
Comitetul fabricii n'a găsit de cuviinţă 
să se amestece. Cazuri analoage au 
avut loc în Harcov la fabrica „Lenin". 

3. „Facla Românească" No. 28-29 
din 5 August 1928, ce apare în Bu
cureşti, Str. Vasile Lascăr 24, sub 
îngrijirea Dlui N. Casian are un ma
terial bogat şi o fotografie a franc-
mazonilor printre care găsim nume
roşi Români, uitaţi de sine, care ocupă 
servicii importante în administraţia 
ţării. 

* 
Studenţii Români se mişcă. Ce

tim cu plăcere în ziare, că studenţii 
Români, caută să fie de folos po
porului din care şi ei fac parte, ţi
nând conferinţe instructive, morale 
şi practice şi înfiinţând biblioteci. 
Astfel de conferinţe s'au ţinut în 
Apoldul de jos, unde s'a înfiinţat şi 
o bibliotecă — apoi o petrecere în 
Miercurea-băi — şi iarăşi conferinţă 
în Poiana, toate comune fruntaşe din 
judeţul Sibiu. 

Sperăm că şi studenţii Români din 
alte judeţe nu vor rămânea mai pe 
jos ca cei din Judeţul Sibiu. 

Dela organizaţia judeţului Cluj 
a Ligii Apărării Naţionale Creş
tine. Preşedintele organizaţiei L. A. 
N. C. a judeţului Cluj, înţelegând 
că după unirea sărbătorită la Iaşi 
trebue strânse rândurile aderenţilor 
noştri fără nici o zăbavă, a trimis 
tuturor fruntaşilor din comunele ju
deţului următoarea adresă: 

Stimate Domn, 

Liga Apărării Naţionale Creştine 
întănndu-se prin Unirea sărbătorită 
la Iaşi, în sfânta zi de Rusalii şi 
pornind la muncă pentru propagandă 
şi organizare, aşa încât alegerile 
generale să ne găsească bine pre
gătiţi, Vă rugăm să ne comunicaţi 

dacă mai putem să ne razímam pé 
sprijinul D-voastră politic, ca frun
taş în sat şi om al nostru de în 
credere. 

Dacă şi astăzi, când poporul ro
mân poartă tot mai greu jugul ji-
dănesc, mai sunteţi părtaş la lupta 
noastră contra Jidanilor şi a politi
cianilor jidoviţi, atunci Vă rugăm 
să binevoiţi a complecta şi semna 
alăturatul formular şi a ni-1 trimite 
fără întârziere, la redacţia revistei 
noastre „înfrăţirea Românească" din 
Cluj, str. Bob No. 7. 

Cu distins» s t imă: 

Preşedinte: I. C. CĂTUNEANU. 

Secretar: Dr. A. ISTRATE 

Iată textul formularului: 
Domnule Preşedinte, 

Subsemnat născut 
în comuna judeţul 
la anul , de confesiune 
starea civilă cu domiciliul 
în comuna str. 
nr de profesiune. am 
onoare a Vă ruga să binevoiţi a mă 

înscrie „ , . 
— ^ ~A ; — — »n Li-

considera şi pe mai depaite înscris 
ga Apărării Naţionale Creştine, or
ganizaţia judeţului Cluj. 

Totodată declar prin aceasta că 
voiu fi credincios principiilor orga
nizaţiei L. A. N. C , că voiu res
pecta statutul şi regulamentul ei şi 
că voiu executa dispoziţiile luate de 
conducerea L. A. N. C. 

Primiţi d-le Preşedinte asigurarea 
deosebitei mele stime şi conside-
raţiuni 

la 19 

Recomandăm : 

D-Sale 
D-lui Preşedinte al organizaţiei 

L. A. N. C. 

CLUJ. 

Doritorii (locuitori ai judeţului 
Cluj) a se înscrie în L. A. N. C , 
organizaţia judeţului Cluj, vor cere 
organizaţiei (str. Bob nr. 7) acest 
formular şi completat îl vor înainta 
pe adresa numită. 

Români! Inşiraţi-Vă sub steagul 
L.. A N . C , 




